
תענית דיבור * מעלת כתיבת חידושי תורה * תורת אמת 
ה. כשמטעימים הטעמים מבינים הפסוקים.   ד. מה היא ה”שכינה”?  א. תענית דיבור – חתן תהלים.  ב. רבי יצחק אלפייה זצ”ל.  ג. למה עושים תענית דיבור?
ו. תיבת “וינחֶֶם” מלעיל משתי סיבות.  ו. מעלת כתיבת חידושי תורה.  ז. לא להחמיר ולא להקל.  ח. אם אין לו כזית מצה, האם יש ענין לאכול בליל הסדר חצי 

ט. לא לכתוב בתקיפות.  י. בשביל ללמוד עיון צריך לכתוב. כזית? 

חתן תהלים
א הרב הצדיק רבי יצחק אלפייה ע”ה, לא  . 1החכם שתיקן תענית דיבור - 

היה מהגאונים המפורסמים בדורו. לא היה מפורסם כל כך, היו הרבה חכמים 
שכתבו ספרים, והעמידו תלמידים, ונקראים גאונים, אבל אדם שעושה דבר 
לשם שמים, זה מתקיים הרבה יותר טוב מכל מיני ספרים2. החכם הזה עשה 
מצוה לדורות, אמנם היום לא כולם עושים את זה, “אין נביא בעירו” )עיין בספר 
מגדולי ישראל ח”א עמ’ קל”ז בהערה מקור ביטוי זה(, ודוקא העדה שלנו זהירים 
רבי  בדבר הזה. אם אתה שומע “תענית דיבור” - זה דוקא מהעדה שלנו... 
פרץ מימון זכרונו לברכה - עושה שבת תענית דיבור. רבי עמוס כהן מאשדוד 
זכרונו לברכה - גם כן. יבדל לחיים רבי אברהם כהן מרמלה )של “ילקוט אברך”(, 
גם הוא עושה שאלות על זה. כל פעם מגיע זמן תענית דיבור, אז הוא כותב 
שאלות. ועושים את זה בכל הרצינות. אחרים מדברים דברי תורה, קצת גמרא 
וקצת וכו’, אבל אצלנו עושים שלש פעמים תהלים. ומי שלא יספיק, יקרא את 
המזמורים הקטנים ]כדי להשלים למנין תנ”ח מזמורים[. )אחרי כמה שנים שלא 
הייתי מספיק הכל, היום ברוך ה’ הספקתי הכל(. ומי שגמר את כל התהלים היום, 
זה “חתן תהלים” ]כי קוראים תנ”ח מזמורים כמנין חתן בסך הכל[. יש “חתן 
תורה”, יש “חתן בראשית”, יש “חתן דמים”, ויש “חתן תהלים”... ומה המיוחד 
ב”חתן תהלים”? שאין לו על מה להתגאות. לא תאמר “קראתי תהלים אלף 
פעם”. נו, יש אנשים שקראו יותר. אבל בתהלים יש לך פלאפון ישיר לקב”ה. 

עכשיו אני יודע שיש אלקים
ב על החכם הזה ]רבי יצחק אלפיה[ יש סיפור שראיתי אותו לפני שלש  .

שנים, ואני כל פעם רוצה לחזור עליו כי הוא מתוק. את זה הרב מרדכי אליהו 
)שיחיה( כותב, ואני אקרא אותו בלשון שלו. אומר “התיקון הזה תיקן אותו 
חכם לפני פחות ממאה שנה”, למעשה הוא לא עשה דבר חדש, יש הרבה 
מזלזלים בזה. אומרים: מה זה, “דברים בטלים באותיות גדולות”... ככה אמר 
חכם אחד בחוץ לארץ, אם הוא ידע שהחכם הזה עצר את השואה, לא היה 
מדבר עליו ככה. השואה השתוללה בכל עוזה בכל מדינות אירופה, הגיעה 
לארץ ישראל על הסף ממש, על הפתח3. והנה באותו זמן באו כל חכמי ישראל 
והתפללו. והרב מספר )שתהיה לו רפואה שלמה בעזרת ה’( ככה: “סיפרתי מעשה 
ברבי יצחק אלפיה לקדוש ישראל בבא סאלי, והוא ביקש אותי להביא בעל 

1.  דרשה זו נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום חמישי ז”ך בשבט התש”ע במוצאי 
יום ‘תענית הדיבור’ בישיבתנו הקדושה – ישיבה גדולה. המערכת.

2.  זה מזל, אתה לא יכול להבין. כמה גאונים היו באותו הדור, ויש להם ספרים. יש ספרים 
שכל פעם נדפסים, כמו הספרים של רבי יוסף חיים ע”ה, מדפיסים עוד ספר ועוד פעם ועוד 

פעם, וספרים אחרים בודדים - מהדורא אחת, מהדורא שניה וזהו.
3.  ראשי הסוכנות אז אמרו: מה נעשה? אז הכינו כל אחד ואחד מקום במטוס, בשעה שהיטלר 
ימח שמו יגיע הם יטוסו כולם. ומה עם הישוב כאן? נתנו להם שטויות, נתנו להם מקלות... 
קראו לזה ‘קפא”פ’ – ‘מבצע קפא”פ” - קרב פנים אל פנים. וכי באים מול הגרמנים פנים מול 
פנים? הם טסים מלמעלה, מפזרים “ענן ואש מתלקחת” )ע”פ יחזקאל א’, ד’(. ימח שמם 

וזכרם. מה זה ‘קפא”פ’? על מי אתם משחקים?! אבל זה מה שיש.

המעשה לפניו”4. וזה הסיפור: הצדיקים בארץ ישראל, המקובלים והחסידים 
חילקו ביניהם את הצדיקים ישני עפר, ‘אתה תלך לאור החיים’, ‘אתה תלך 
לרבי עקיבא’, ‘אתה תלך לפלוני’. והנה רואה הרב אלפייה בחלום את רבי יעקב 
אבוחצירא. והוא אומר לו: למה אתם לא באים אלי ]לקברי שבמצרים[? 
אמר לו: איך נבוא אליך? עכשיו יש מלחמה, ואי אפשר להגיע לשם. אמר 
לו: דע לך, כל קבורתי במצרים באה רק בשביל להגן על הישוב בארץ ישראל. 
אתה חייב לבוא! איך אני אבוא? בבוקר נכנס רבי יצחק אלפייה למשרד של 
המושל הבריטי בירושלים )אז היינו תחת הבריטים בזמן המנדט, וכמה עוולות עשו 
לישראל( והודיע לו: אני צריך ליסוע למחרת ברכבת של החיילים שיורדים 
למצרים. כמעט אמר לו המושל: לך מכאן, מה אתה מבלבל את המוח? אתה 
חייל? מה אתה רוצה? אבל היה שמה שוטר יהודי שאמר לו: עם הרב הזה לא 
מתעסקים. ואמר לו הרב: לא רק אני, אלא גם עוד עשרה אנשים אתי. נו, עוד 
עשרה. ולא רק זה. אלא הרב שאל: מתי הרכבת נוסעת? אמר לו: בשש. אמר 
לו: אין דבר כזה, אמנם יש לנו וותיקין, אבל יש לי כוונות, עד שאני גומר את 
הכוונות. תעשה טובה, הרכבת מחר תיסע בשבע וחצי. זה כבר יותר מדאי. 
שאתה תיסע, ועוד מנין אתך, ונדחה את הנסיעה בשביל כבודו עוד שעה?!... 
מה זה?! והוא אפילו לא ענה לו. למחרת, הרכבת מלאה חיילים והיא לא נעה, 
עומדת שם ‘שוא נע ושוא נח’... לא רוצה לזוז. מה לעשות? המושל אמר: 
זהו, הרב מעכב אותנו. הרב הגיע, אמרו: זוזו מהר, והרכבת זזה. המושל 
השתגע. אבל לא זה העיקר, שלושה ימים ושלושה לילות ישבו שמה, חושך 
ואפילה, הכל היה בהאפלה, פתאום קרה נס גדול, הצבא הגרמני ניגף באופן 
נסי במקום שנקרא ‘אל עלמיין’5. והנה הרב הגיע בשמחה רבה. ראיתי כתוב 
שביום השלישי שהיו שמה, כבר האירו את הכל. הגרמנים הגיעו ונגמר, ימח 
שמם ויאבד זכרם, לא נשאר מהם כלום. כולם ברחו. אז הם חזרו “ולכל בני 
ישראל היה אור במושבתם” )שמות י’, כ”ג(. כשחזר הרב, המושל קיבל את פניו 
בתחנת הרכבת, חיכה לו שמה ואמר לו: “עכשיו אני יודע שיש אלקים - אלקי 

ישראל”. הקידוש ה’ שנעשה בדבר כזה, אין למעלה ממנו. 

ויום המוות 
ג כמה אנשים זכו לעשות דבר כזה? רק החכם הזה בתמימות ובמעשים  .

רבי מרדכי  הטובים. יש לו כמה ספרים וממש הכל נעשה בתמימות. פעם 
אליהו )את זה הוא מספר במקום אחר( ראה איזו הלוייה. רבי מרדכי היה קטן, 
אז הוא הלך לראות הלוייה של מי. הוא שואל: של מי? ולא רוצים להגיד לו 
4.  מי זה “בעל המעשה”? את רבי יצחק אלפייה, להביא אותו אליו. כי בבא סאלי היה פעם 
בארץ ישראל, אחר כך חזר למרוקו, ואחר כך עוד פעם חזר לארץ. רבי יצחק אלפייה נפטר 
בתשט”ו, ורבי מרדכי אליהו )יבדל לחיים( היה פה. הוא נולד בארץ, בשנת תש”א היה בן 

שתים עשרה, אז הוא נולד בתרפ”ט,
5.  לא יודע בדיוק פרטים, אבל נראה לי שהם 
פתחו צנורות כדי לשתות שם מים. ובמקום 
לשתות מים שתו נפט. חיילים בנפט יכולים 
לעבוד?! אין מה לעשות. כולם נסוגו אחרונית.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



של מי היא. פתאום באמצע הדרך, הנפטר יצא מהארון והתחיל לדבר! מה? 
הנפטר קם?! מה קרה? הוא ]רבי מרדכי[ ברח... זה היה רבי יצחק אלפייה, הוא 
רצה להתוות להם איך יעשו לו הלוייה, ואיך יעשו לו הספדים! קם והספיד את 
עצמו, בשביל שיזכור יום המיתה. יש אנשים שמדברים על יום המיתה אומרים 
“בר מינן”, “בר מינן” - הוא לא ימות לעולם... נו, בסדר6. למעשה אדם שמפחד 
מהמוות, ה’ ישמור. המוות זה טבעי, ה’ נתן את המוות, ופעם אחת יסיר אותו. 
“בלע המוות לנצח” )ישעיה כ”ה, ח’(. והצדיק הזה רצה לזכור יום המיתה. בזכות 
הדבר הזה שהיה כל כך צדיק ותמים ישר וחסיד - לא השאיר מקום בתורה שלא 
למד, הוא קרא את הכל - הוא זכה שאת התיקון שלו עושים אותו בכל שנה. 

למה עושים תענית דיבור?
ד ולא רק אנחנו עושים, יש אלפים שעושים אותו. רק במיוחד ישיבה שעושה  .

תענית דיבור, זה דבר פלא... ויש אפילו שמלמדים בישיבות שלהם: “אל תעשו 
תענית דיבור, זה ביטול תורה”. ביטול תורה... בואו אני אגיד לכם למה עושים 
שאבא עשה את זה, וזו הישיבה שלו. )הרבה עשו  תענית דיבור. לא רק בגלל 
אבל כשאדם לפעמים שוקע בעוונות  בחוץ לארץ, והרבה עושים עד היום הזה(. 
ושוקע במ”ט שערי טומאה, התורה שלו הולכת למקומות אחרים. הרמב”ם כתב 
בהלכות תשובה )פ”ז ה”ז( “עד עכשיו היה עושה מצוות, וטורפין אותם בפניו”. 
מה זה “וטורפין אותם בפניו”? לא רק שנותנים לו סטירה, אלא טורפים אותם. 
באים הסטרא אחרא ובולעים אותם. הוא לומד ולומד ולומד וכולו משתבש. 
המשכילים הראשונים היו יודעים ללמוד, אבל כל התורה שלהם הייתה הפוכה. 
למדו בשביל להקשות על התורה, למדו להוסיף כפירה, למדו להתחצף נגד 
תנאים ואמוראים. למה? כי יש עוונות! אם יש עוון לבן אדם כשהוא לומד הוא לא 
יכול להיטהר, התורה שלו נעשית לו סם המוות. ככה כתוב בגמרא ביומא )דף ע”ב 
ע”ב( “וזאת התורה אשר שם משה לפני בני ישראל” )דברים ד’ מ”ד(, המלה “’שם” 
כתובה בשׁי”ן וקוראים בשׂי”ן, זכה - נעשית לו סם חיים, לא זכה - נעשית לו 
וכו’. לכן מה נעשה שלא יהיה דבר כזה? שאדם עושה תשובה! לחזור בתשובה. 

 במקום תענית ודיבור - תענית דיבור
ה בזמן הקדמונים בימים האלה היו עושים תענית שובבי”ם. אתם יודעים  .

מי היה עושה תענית שובבי”ם? מרן ]השלחן ערוך[ היה עושה! בעל תרומת 
הדשן היה עושה, ככה כתוב בלקט יושר )עמ’ 166(, ככה כתוב ]על מרן[ במגיד 
מישרים )דף נ”ה ע”א(. וארבעים יום היו עושים, לא עשו פ”ד יום. עוד לא ידעו 
מהפ”ד ]תעניות שתיקן רבנו האר”י[, אלא היו ארבעים יום, הימים שיש בימי 
השובבי”ם הם שלושים ושש, ומוסיפים עוד ארבעה ימים. ועושים ארבעים יום 
כנגד יצירת הוולד ]וע”ע בס’ סנסן ליאיר עמ’ קנ”ד[. אם מרן היה עושה, אנחנו 
צדיקים יותר ממרן?! מה אנחנו? אבל אחר כך ראו שלא יכולים לעמוד בזה, פעם 
רבי יוסף חיים בתשובה ברב פעלים )ח”ד חאו”ח סי’ מ”א( על תענית יארציי”ט אם 
יש שנה מעוברת, אם יצומו בחודש השנים עשר או בחודש השלשה עשר7? 

6.  האמת כתבתי ]בגליון סדר תענית הדיבור[ שכדאי לדלג את המלה ]במודעה מהרב שבט 
מוסר שאומרים אחר גמר התקון[ “ולא ילוו אותנו לקברנו”, כי יש גמרא בכתובות )דף ח’ ע”ב( 
כשמנחמים בר מינן את האבל, אומרים לו: “רבים שתו - מכוס התרעלה - רבים ישתו”. ואביי 
אמר לומר “רבים שתו” זה נכון, אבל “רבים ישתו” למה תגיד? “אל יפתח אדם פיו לשטן”. אולי 
תיפסק המיתה, יקרה נס תחיית המתים, ונגמר הסיפור. “רבים שתו לימא, רבים ישתו לא לימא”. 
האמת יש לי קושיא על זה ואין לי תשובה. דוד המלך אמר כאשר הלך לו הבן הראשון שנולד 
מבת שבע: “אני הולך אליו והוא לא ישוב אלי” )שמואל-ב’ י”ב, כ”ג(. הוא אמר “אני הולך אליו”. 
ויש עוד פסוק: “אם מות נמות וכמים הניגרים ארצה אשר לא יאספו”. )זה גם כן בשמואל-ב’ 
י”ד, י”ד( זו קושיא. ]ועיין בארים נסי כתובות שם מ”ש בזה רבנו זצ”ל[. אבל כיון שאביי אמר 
כך, ]לא נאמר “לקברנו”[. אולי לא ילוו אותנו, בשביל מה נגיד “לקברנו”? ראיתי גם שהרש”ש 
)בסדורו, מובא בבן איש חי ש”א פרשת וישב אות א’( אומר על מה שאנחנו אומרים “ואתה 
עתיד ליטלה ממני, ולהחזירה בי לעתיד לבוא”. מה הפשט? “עתיד ליטלה ממני” – במיתה. 
והוא אמר לא, “ליטלה ממני” - מחר כשאני הולך לישון מחר, “ולהחזירה בי” - מחר שוב פעם, 

וגם “לעתיד לבוא”. לא להזכיר מיתה!
7.  אני נראה לי פשוט מדברי מרן בסוף יורה דעה )בסימן האחרון ממש – סי’ ת”ג בב”י( שצמים 
בשנים עשר, הרב עובדיה )שיחיה( דעתו אחרת שצמים בשלושה עשר )עיין בחזון עובדיה 
אבלות ח”ג עמ’ רל”ג בהערה(. זה תלוי למה צמים ביום הפטירה. פעם שמעתי את זה מאבא 
של רבי מיכאל ]סגרון[ שיחיה בחוץ לארץ, )אולי אחרי בר מצווה, בחנות(, אמר לי: יש שני 
טעמים למה צמים ביארצייט, יש אומרים מפני “איתרע מזליה” של הבן שאבא שלו נפטר 
באותו יום, ויש אומרים שיהיה כפרה לאבא. אם הולכים אחרי כפרה של האבא, אז בשנים 
עשר זו הכפרה, כי משפט וכו’ בגיהנם שנים עשר חודש )שבת דף ל”ג ע”ב(. אבל אם אומרים 
“איתרע מזליה” - המזל של הבן באותו היום לא טוב, אז ממילא צריך את התאריך בדיוק, ואם 

אז רב פעלים זורק איזו מלה: מה שאמר ]השואל על פי דברי[ מאמר מרדכי 
)סי’ תקס”ח( לצום פעם אחת, מה אכפת לו? הלואי ונצום כל החיים... נצום כל 
החיים?! מה זה נצום כל החיים?! אבל הוא צם כל החיים. בגלל מעשה שהיה 
ברבי יוסף חיים, הוא צם שש שנים רצופות8! אז רבי יוסף חיים כותב שיש לנו 
והנה במקום שהיו אבותינו מתענים ולפעמים נחלשים,  הרבה מה להתענות, 
ועד היום יש כאלה שמתענים תענית הפסקה שלושה ימים או ששה ימים9, 

השנה מעוברת תחכה עוד חודש תגיע לאותו תאריך. פשט מרן משמע לצום אחרי שנים עשר 
חודש, והרב עובדיה שיחיה פסק בשלושה עשר, ויש גם כן מי שפסק ככה. ]וע”ע בשו”ת בית 

נאמן ח”ג חיו”ד סי’ נ”ו[.
8.  איך אני יודע את זה? בהקדמה של ספר ‘דעת ותבונה’ שכתב רבי בן ציון מרדכי חזן )היא 
נדפסה הרבה פעמים, אז לא היה לנו הרבה מידע על רבי יוסף חיים, רק את ההקדמה הזאת. 
היו מדפיסים אותה עוד פעם ועוד פעם ועוד פעם, אותם המלים. היום יש הרבה ידיעות עליו, 
אבל ההקדמה הזו, זו פעם ראשונה שכתבו עליו, והיא נכתבה שנה ראשונה אחרי פטירתו, מי 
שיש לו ספר ‘דעת ותבונה’ יקרא את ההקדמה הזאת( אומר שבימי בחרותו צם רבי יוסף חיים 
שש שנים רצופות, לקיים תשובת בעל ספר הקנה. יש חכם שכתב ספר ושמו “הקנֶֶה” )או הקנָָה, 
אומרים שחיבר אותו רבי נחוניא בן הקנה, אבל זה לא נראה, נראה שהוא חי מאוחר(, והוא אומר 
שם “שש שנים יעבוד” )שמות כ”א, ב’(, שש שנים יהיה בתענית, “ובשביעית יצא לחפשי חנם” 
- מיצר הרע. יצר הרע לא יפריע לו יותר. בימי בחרותו צם שש שנים. מתי צם? לא ידוע. אחר 
כך התברר שזה לא בדיוק ימי בחרותו, הוא לא רצה לספר את הכל. פעם העלילו על האחים 
של רבי יוסף חיים, הייתה להם חנות, וקראו לה על שם אחיהם. הוא יושב ולומד ואין לו דאגות 
פרנסה כלל ועיקר, )היה לו עשיר אחד בהודו ב’בומבאי’ שכנראה היה עיראקי במקור שלו, שמו 
יוסף אברהם ששון, והיה לו הרבה כסף. אמר לו: מה שאתה מוציא אתה מקבל, תשלח לי בכל 
חודש כמה יש לך הוצאות. עשרים אלף - קח עשרים אלף. עשרת אלפים – קח עשרת אלפים. 
שלושים אלף - קח שלושים אלף. העיקר תשב ותלמד, כל ספר שאתה עושה, אני מברך אותך, 
אני שמח בו. תשב ותלמד ותכתוב ותפרסם ותדרוש וזהו. פעם רבי יוסף חיים בכה ואמר: “אני 
לא יכול לתת צדקה!”. למה לא יכול לתת צדקה? כי כל מה שאני נותן אני מקבל בחזרה, איך 
אני אתן צדקה?! אז גם האחים שלו האמינו שבזכות האח שהוא כל הזמן יושב ולומד, תהיה 
להם הצלחה(, עשו חנות על שמו, ופתאום היה להם איזה בעיות בכספים. אנשים לא שלמו 
להם, נתנו צ’יק לא בסדר )היום צ’יק לא בסדר, אז הוא לא בסדר, החשבון מוגבל. בחוץ לארץ 
צ’יק לא בסדר – בית סוהר! אם אדם נותן צ’יק שאין לו כיסוי אוי ואבוי, אין דבר כזה. פה אם 
מישהו נותן צ’יק בלי כיסוי, אחר כך הוא תובע אותו לבית המשפט, בית המשפט מחייב אותו 
לשלם, וגם הצ’יק השני בלי כיסוי... מה הוא יכול לעשות?! ככה זה, תעשה מה שתרצה. זה מה 
שיש(, אז שפטו אותם לכמה חדשים. והאמא שלו מרוב צער נפטרה באותה שנה - תרמ”ב, 
והוא ישב חודש בבית סוהר וכתב ספר. יש לו סיפור בעוד יוסף חי )דרושים פרשת לך לך( על 
חכם אחד שישב בבית סוהר ולא ידע מה עשה ומה חטא, בלילה אחר השחרור כשהיה בביתו 
הוא רואה בחלום הרבה ילדים עוברים בסך. אומר להם: של מי הילדים האלה? אומרים לו: אלו 
הילדים שלך. הוא התפלא: הילדים שלי?! בקושי יש לו ילד אחד, מה זה הילדים שלי? אמרו 
לו: אלה הילדים שנבראו מחיבור של הספר שחיברת בקירות האלה של בית הסוהר, יש שמה 
נשמות שחכו לך שתשחרר אותם. “עד עת בוא דברו אמרת ה’ צרפתהו, שלח מלך ויתירהו 
מושל עמים ויפתחהו” )תהלים ק”ה, י”ט(, אתה משחרר את כל הנשמות האלה, לכן באת לשם 

לבית הסוהר בשביל זה. 
ואחר כך מאז שיצא רבי יוסף חיים עד שנת תרמ”ט - במשך שבע שנים - לא דרש ברבים! אתם 
יודעים מה זה? הוא היה דורש ארבע שעות רצופות, ועשרת אלפים איש שומעים את הדרשות 
שלו! ואז הוא היה מסתגר, זהו גמרנו. אם הוא נכנס לבית סוהר, צריך להסתגר. מה עשה באותם 
שנים? למד את כל התורה כולה. לפי דעתי אז הוא חיבר את הספר תורה לשמה. תסתכלו בספר 
תורה לשמה, מביא מקורות מעולם ועד עולם, מסוף העולם ומכל מקום. איך הוא היה לומד 
אז? אני משער שהוא היה לומד גמרא שמדברת על דבר שלא שכיח בזמן הזה, ומהגמרא הזאת 
היה רוצה לעשות שאלה. מוצא שאלה, ובונה אותה מתוך הגמרא. למד בגמרא בפסחים )דף ט’ 
ע”ב( “וכי חולדה נביאה היא”?! בגמרא שם אומר אביי שהחולדה מריחה, יש לה חוש מיוחד, 
והיא יודעת שעוד מעט מגיע פסח, היא מרגישה שאין מזונות כרגיל, תמיד יש שם וופלים 
במבה, ועכשיו לא, אז היא מתחילה לאגור כמו הנמלה, “אגרה בקציר מאכלה” )משלי ו’, ח’(. 
אז רבא אמר לו: מחילה מכבודך, וכי חולדה נביאה היא?! מאיפה היא יודעת שפסח מתקרב? 
מה היא מבינה? היום אין, מחר יש. )בספר אחד אמר שדברי אביי יש בהם טעם, אמר שכתבו 
ספרי הטבע שהחולדה יש לה חוש כזה, היא מרגישה אם יש מזון בשפע או לא, טוב, הוא מתרץ 
את אביי. אני יודע? ]עיין בארים נסי פסחים שם[(. בא רבי יוסף חיים בספר תורה לשמה )סי’ 
רנ”ב( ועשה מזה שאלה. מעשה בחבורה שהיו לומדים, ופתאום זאב ברח מגן החיות, ובאו כולם 
להביא אותו. אז אחד מהם הפסיק את הלימוד והסתכל מהחלון. אחרי שחזר אמרו לו: בשביל 
מה הלכת לראות? את רבנו זאב הלכת לראות?! אז אחד אמר לו: אתה פוגע ברבנו זאב. )מי 
זה רבנו זאב שאתה פוגע בו? אולי בנימין זאב(. יש חכם רבנו זאב, איך אתה אומר ‘רבנו זאב’, 
זה זאב שהוא חיה, אתה קורא לו רבנו זאב? וזו שאלה – “יורנו מורנו ושכרו כפול מן השמים, 
מותר לומר רבנו זאב על זאב ערבות או אסור”? והרב אומר שמותר, הנה בגמרא רבא אומר “וכי 
חולדה נביאה היא”? וכי זאת חולדה הנביאה? זאת חולדה שמחטטת “אין חוששין שמא גיררה 
חולדה” )דף ט’ ע”א(, ורבא קורא לה בלשון מליצה חולדה הנביאה. אתם חושבים שהיה סיפור 
כזה של הזאב? לא היה. אלא רבי יוסף חיים מוצא דבר ועושה עליו שאלה. ]ועיין בשו”ת בית 
נאמן ח”ב חלק עניינים שונים סי’ א’ בהערות רבנו לשו”ת תורה לשמה מ”ש בזה[. ולפי דעתי 

כל התורה לשמה חובר באותה תקופה.
9.  יש אחד באשקלון שהיה צם מגיל ארבעים עד גיל שבעים, רק לפני כמה שנים אמרתי לו 
יתרו,  בשלח,  בא,  וארא,  שמות,  תפסיק, המעיים שלו מדממים. כל השבועות של שובבים – 
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.



הנה בא החכם הזה ונתן לנו דבר פשוט - לעשות תענית דיבור. 

יותר טהורים ונקיים והלימוד יותר טוב
ו פעם היו מרגישים ביום תענית דיבור כמו אוירה של כיפור. ממש ככה. בתונס  .

מישהו היה קורא את הקטע הזה – “תפלת הסנגוריא” – בדמעות. שמו ‘מגאצי 
חורי’, כשהיה קורא, כולו מתרגש10. לכן גם עכשיו מרגישים יותר טהורים, יותר 
נקיים, תלמוד תורה יותר טוב. לא יבואו אחרים ויטרפו מאתנו. וכיון שאנחנו 

עכשיו יותר טהורים, נתפלל על עם ישראל. 

“שכינת עוזך צועקת במרה”
ז אומר כאן החכם ]בתפלת הסנוגריא שאומרים אחר תענית הדבור[: “שכינת  .

עוזך צועקת במרה”. מה זה “צועקת במרה”? הרבה חושבים שכינה זה הקב”ה, 
ככה דעת הרמב”ן )בפרשת ויגש, בראשית מ”ו, א’(. אבל הרמב”ם )במורה נבוכים ח”א 
פרק י”ט, כ”ז וכ”ח( אומר לא ככה, וכולם הסכימו לו. ואני מצאתי שעוד לפני 
הרמב”ם כתב ככה רב סעדיה גאון )בספר האמונות והדעות מאמר ב’( ורב שרירא 
גאון )בשו”ת הגאונים מוסאפיה סי’ י”ח(. הם סוברים שהשכינה זה אור נברא מהקב”ה 
]וע”ע בס’ ה’ נסי ח”א עמ’ ס”ג[. היא הולכת עם ישראל בגלות )מגילה דף כ”ט ע”א(. 
למה היא הולכת אתם? הקב”ה אומר לה: תשמרי עליהם. על פי דרך הטבע לא 
יכולנו לעמוד בגלות אפילו מאה שנה ואפילו שלושים שנה! הרומאים שנאו 
את ישראל עד הסוף, היו יכולים לכלות את ישראל בין רגע. אבל פתאום אמרו: 
לא כדאי לכלות אותם, א’, יש ביניהם חכמים. ב’, יש מדינות שיש שמה יהודים, 
ואם כאן לא יהיו יהודים, יקראו לנו “מלכות קטיעא”. )עיין במסכת ע”ז דף י’ ע”ב(. 
סיפורים על סיפורים איך עם ישראל החזיקו מעמד. זה דבר פלא פלאים, זה 
לא דבר טבעי. אלא השכינה נמצאת אתנו. אז ככה דעת הרמב”ם שהשכינה 
זה אור נברא מהקב”ה, ורבי יהודה פתייא אמר )בספרו מנחת יהודה פרשת בשלח( 
שיש לו ראיה מהגמרא בסנהדרין )דף ט”ל ע”א(. ]רבי יהודה פתייא ע”ה דימה 
השכינה לאור השמש, אך לא ציין לגמרא בסנהדרין )וזו תוספת לשבח מרבנו ע”ה(. 
המערכת[. מסופר שם שמין אחד שאל את רבן גמליאל, אמר לו: אתם אומרים 
“כל בי עשרה שכינתא שריא” - אם יש עשרה אנשים השכינה שורה. כמה 
שכינות יש בעולם? יש פה מנין ופה מנין, אלף שכינות יש בעולם?! אמר לו: 
המשרת שלך השאיר את החלון פתוח והשמש נכנסה, והחדר חם. למה הכניס 
את השמש? אמר לו: הוא הכניס אותה?! אני צריך חלון פתוח והשמש נכנסת 
מאליה. אמר לו: כמה שמשות יש בעולם? אמר לו: לא, שמש אחת יש, והאור 
בא לכל בית ולכל מקום שהחלון פתוח. אמר לו: אותו דבר כאן ]ז”ל הגמרא 
שם: ומה שמשא דחד מן אלף אלפי רבוא שמשי דקמי קודשא בריך הוא ניחא 
לכולי עלמא, שכינתא דקב”ה על אחת כמה וכמה[. הקב”ה זה אחד, והשכינה 
]משמע ש[זה האור. ככה מדייק רבי יהודה פתייא בספר מנחת יהודה. דבר 

מאד יפה. )וע”ע בספר ה’ נסי ח”א עמ’ ס”ג(.

כשמטעימים הטעמים מבינים הפסוקים
ח עכשיו הערה אחת למי שאמר קדיש תתקבל, אני מבין שזה החזן. במקום  .

שהתפללת - שם אומרים קדיש תתקבל. אם הייתי יודע בדיוק איפה אתה 
התפללת, הייתי זז, אבל לא ידעתי. אבל כשאתה אומר קדיש, לפחות תאמר 
אותו כאן על התיבה11. ומי שקרא ספר תורה ]פרשת “ויחל”, לפי שהיו בתענית 
הדבור עשרה מתענים[, תדע לך, קריאת התורה צריך לטעום אותה. אתה זוכר 
מה שאמרו שבוע שעבר? “טעמו וראו” )תהלים ל”ד, ט’( - לטעום את הטעמים... 
כשיש סגולתא תעמוד, כשיש אתנח תעמוד, סוף פסוק על אחת כמה וכמה. לא 

משפטים - צם ממוצאי שבת עד ערב שבת! אומר: אני בריא לא קורה לי כלום, ככה במשך 
כשלושים שנה, כל שנה צם שלושים וששה ימים, ששה וששה וששה וששה וששה וששה, “ששה 
משמותם על האבן האחת” )שמות כ”ח י’(. בשנה האחרונה הרופאים אמרו שזה לא טוב. שאל 
אותי: אני צריך התרה? )הוא רצה להמשיך(. מן הדין לא צריך התרה, )אני לא יודע אם זו עבירה 
שאדם בגיל שבעים יצום, זה צריך התרה?! להפסיק את העבירה?! אבל אם אני אגיד לו ככה, יהיה 

לו צער מזה(. ולא הצרכתי אותו שיעשה התרה כדי שלא יחוש שזה לא פשוט להתיר את זה.
10.  הוא היה קורא בתשעה באב את ההפטרה מתורגמת לערבית, פסוק אחד, שנים, שלושה, 
מתחיל לבכות, וכולם מתחילים לבכות ואומרים לו: מספיק, די. רק הוא מתחיל לתאר הסיפור 
של דואג בן יוסף, שאמו רוצה לשחוט אותו רחמנא ליצלן )זו גמרא ביומא דף ל”ח ע”ב( לא 
יכולים לשאת. וגם כשהיה קורא את הדברים האלה ]של תענית הדבור[, הוא היה בוכה. כולו 

מלא בהתרגשות.
11.  הערת המערכת: להבנת דברי מרן זצ”ל נציין שבתענית הדיבור נוהגים אחר תפלת מנחה 
לפני קדיש תתקבל לומר את “תפלת השב” ו”תפלת הסנגוריא” שתיקן רבי יצחק אלפייה זצ”ל. 
ומרן זצ”ל בא ממקומו לתיבה על מנת לקרוא את התפלות הנ”ל, והחזן ירד מהתיבה בזמן זה, 
ובעת אומרו קדיש תתקבל לא חזר לתיבה אלא אמרו ממקום אחר, וע”ז העיר לו מרן זצ”ל 

כמובא למעלה.

תקרא את זה במהירות, יש טעם בכל מלה. אם היה לנו זמן, על כל מלה נעשה 
לכם דרוש12. “ויחל משה”, כל מלה אתה קורא – “אשר נשבעת להם בך ותדבר 
אליהם” – אשר נשבעת להם – ]זרקא[, בך - ]סגולתא[. הסגולתא זה שליש 
הפסוק לפי המשמעות. אתנח – תעמוד, סוף פסוק: ונחלו לעולם. לא “ונחלו 
לעולם וינחם ה’”... משה רבנו גמר את התפלה, אחר כך מה התגובה? אל תקרא 

“ונחלו לעולם וינחם ה’”, אלא “ונחלו לעולם”. תעצור, ואחר כך “וינחם ה’”. 

“וינחֶֶם” מלעיל משתי סיבות
ט דבר שני, לא אומרים “וינחם” מלרע, אלא אומרים “וינחם” מלעיל. ויש לזה  .

שתי סיבות. סיבה ראשונה, “וינחם” מלעיל כי הטעם בנו”ן, אם תאמר “וינחם” 
עשית מלרע – ]את הטעם בחי”ת[. דבר שני, זה סגול. כל העולם אינו יודע את 
ההבדל בין צירי לסגול, עד שיש כאלה אומרים שצירי זה “אֵיי”. אין דבר כזה, 
זה שיבוש גמור. אי אפשר לומר ככה, יש אלף הוכחות על זה. )עיין בספר “סנסן 
ליאיר” עמ’ ט”ז(. הם בעצמם יודעים שיש הרבה הוכחות. אבל זה לא משנה, העיקר 
שהצירי הוא לא “אֵיי”. אם כן מה ההבדל בין צירי לסגול? המרוקאים אומרים: 
“לא יודעים”, כל העדות לא יודעים. אפילו היעב”ץ אמר בזמנו )בהקדמתו לסדורו( 
שלספרדים אין תרופה, כי הם לא יודעים להבחין בין סגול לצירי. לא! יש הבחנה. 
סגול זה “אֶ" ]בקריאה תכופה[ וצירי זה “אֵ" ]נקרא בפני עצמו[. סגול זו תנועה 
קטנה, לכן “וינחֶם” ]קוראים את החי”ת תכופה למ”ם[, לא “וינחֵם” ]בהטעמת 
החי”ת[ “וינחֵם” זה צירי. אז קוראים “וינחם” מלעיל, ולכן הטעם בנו”ן, כי אם 
היה הטעם בחי”ת, אז זה צירי, לא יהיה סגול. המלה “וינחם” כמו שאתה אומר 
“ויאמר”, אם לא היה וי”ו ההיפוך מה היינו אומרים? יאמר. כשיש וי”ו ההיפוך 
המלה תהיה מלעיל ומקצרים אותה. קח לך דוגמא – “ויחל”. מה זה “ויחל”? אם 
לא היה וי”ו היינו אומרים “יחלה”, לשון עתיד פשוט. ולמה אומרים “ויחל”? זה 
קיצור של המלה, בגלל וי”ו ההיפוך מקצרים את המלה. “ויצו” במקום “יצוה”, 

“ויחל” במקום “יחלה”. לכן “ויחל” זה קיצור, “ויאמר” זה קיצור.

זו קריאה של משה רבנו
י כאן צריכים ללמוד לקרוא נכון, כי אחר כך תלכו להפיץ בכל העולם כולו את  .

הקריאה הנכונה. אל תתביישו! זו לא קריאה של עדה מסויימת, זו לא קריאה 
זו קריאה של משה רבנו! ככה קראו פעם. הרב יוסף  של כסא רחמים בלבד, 
עזרן ע”ה ]רבה של ראשון לציון[ )היום הודיעו שהוא הלך לניתוח בצרפת, ומסכן, 
לפני הניתוח הלך לעולמו בן ששים ושמונה( פעם היה בבית הכנסת בראשון לציון, 
והיה שם ]בחור אחד מהישיבה[ ושמו ר’ אליהו קבלן )לא ר’ אליהו קבלן שכאן, 
זה בן דודו, ועכשיו הוא ראש כולל באיזה מקום(, היה אז פרשת כי תבוא – “השקיפה 
ממעון קדשך” )דברים כ”ו, ט”ו(. יש אומרים השקיפה מלרע, ויש אומרים השקיפה 
אמר  מלעיל. )בספר נמצאת התרסא בסוף המלה(. והיה מחלוקת בבית הכנסת, 
להם הרב: תביאו אותו, זה מכסא רחמים, הם יודעים לקרוא את התורה כנתינה 
מסיני! שאל אותו: מה קוראים בכסא רחמים? אמר לו השקיפה מלעיל. אתם 
יודעים למה השקיפה מלעיל? כי הה”א נוספת, “השקיפה” כמו “הביטה”, כמו 
“האירה” – “האירה פניך על עבדך” )תהלים ל”א, י”ז(. צריך ללמוד ולהפיץ את זה, 
ולהבין למה. לא תלמד שהרב אמר וזהו. לא! אין דבר כזה. אם אתה לא תבין, 

זה לא שווה כלום. 

תהיה אמתי עם הקב”ה!
יא.  תלמדו כשאדם רוצה לעשות משהו, יעשה מעשים לשם שמים, לא כדי 

להראות אני יש לי “כוחא דהיתרא” - יש לי שרירים... או הפוך, יש לי “כוחא 
דאיסורא” - מחפש חומרות מתחת לאדמה. אל תלך לא אחרי האסור ולא אחרי 
ההיתר, תלך ביושר! לפעמים יש אנשים אומרים: אם אני לא אתיר יותר מדאי, 
איך ידעו שאני גאון עולם? ואם אני לא אחמיר יותר מדאי, איך ידעו שאני 
אף אחד לא ביקש ממך להודיע לעולם כולו, תהיה אמתי עם הקב”ה!  חרדי? 
מיעוט המצוי שצריכים  אמר )סי’ קצ”א( מה זה נקרא  הריב”ש  דוגמא פשוטה, 
לחשוש אליו ]לגבי בדיקה מתולעים ומטריפות וכדומה[? קרוב למחצה. כמה 

12.  פעם הגאון מוילנא כתב ארבעים ושנים עמודים לפרש על פי הדקדוק 
– דקדוק בלבד - מבראשית עד ויהי אור, שלושה-ארבעה פסוקים מהתורה, ארבעים ושנים 
עמודים. “בראשית” השורש של המלה ראש, “בראשית” היו”ד והתי”ו נוספות, והבי”ת הניקוד 

שלה כך, וזה הניקוד כך.

3לחסויות, להפצה, להנצחות ולקבלת העלון לפנות לפקס 077-3179532 <<<                                                מייל: bait.neheman@gmail.com | טלפון: 08-6727523 | 052-7130554 
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המשך בעמ' 8

 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל











זה קרוב למחצה? יש אומרים עשרים וששה אחוז, רבע זה עשרים וחמש, “קרוב 
למחצה” הוא עבר את הרבע והתקרב יותר - עשרים ושש. הרב עובדיה )שיחיה( 
אומר שלושים אחוז )עיין בשו”ת בית נאמן ח”א חלק עניינים שונים סי’ ו’ עמ’ תק”ח(. אחד 
אומר: לא, ארבעים זה קרוב. אפשר לומר גם כן ארבעים ותשע אחוז... אין לדבר 
סוף. מה החכמה שאתה מיקל?! אפילו הרב שאמר שלושים - וככה באמת דעת 
הריב”ש - למעשה הוא מחמיר כמו משכנות יעקב )חיו”ד סי’ י”ז( שעשרה אחוז 
זה נקרא מיעוט המצוי. אדם לא יחפש להתיר בלי צורך ובלי הכרח, בלי דוחק 
ובלי לחץ על מנת שתדעו “אני מתיר אסורים”... רק הקב”ה מתיר אסורים “ה’ 
מתיר אסורים” )תהלים קמ”ו, ז’(. אתה לא תחפש היתרים, תחפש את הפשט ואת 
היושר, אל תחפש שרירים. לא שרירים ולא היתרים... אם הדבר מוכרח - תיכנס 
לעובי הקורה, ואם הדבר הוא פשוט להתיר – פשוט, אל תחפש חומרות של 
הבל. אבל לא לחפש קולות סתם כדי שיידעו “אני פוסק הדור”, אתה לא פוסק 
הדור, ואף אחד מאתנו לא פוסק הדור. אדם צריך להיות ישר! כתוב: “אם שמוע 
תשמע לקול ה’ אלקיך והישר בעיניו תעשה” )שמות ט”ו, כ”ו(. לא כתוב “שמוע 
תשמע ותדע כל הש”ס בעל פה”, “שמוע תשמע ותהיה גאון הדור”, זה לא 
נדרש ממך. אם אתה לא גאון - אל תהיה גאון, אבל תהיה ישר. זה מה שנדרש. 
הרמב”ם ע”ה בכל החיבור שלו )אמרתי את זה מאה פעמים ולא רוצים לקבל את זה( 
כמה פעמים חידש הלכות? מאה ושתים פעמים )כמדומני( כתב “ייראה לי”, כל 
הדברים לא אמר “ייראה לי”. אז איך הוא נעשה הרמב”ם? הרמב”ם נעשה על 

ידי שכל התורה כולה פתוחה בכף ידו. זה הרמב”ם. 

כל התורה שלך תלך לאיבוד!
יב.  היו שני חכמים שלמדתי אצלם ונפטרו שניהם השבוע, מורַי ורבותַי. אחד 

היה כותב, הוא למד אצל אבא. והשני למד אצל הרב שלמי תודה, והרב שלמי 
תודה כתב הרבה, אבל תלמידיו לא כתבו. אולי אחד או שנים כתבו בקיצור 
נמרץ. )כי המצב בתונס היה מצב ירוד מאד, אין טעם לכתוב. למה נכתוב? מי ילמד בזה? 
ככה הם חשבו(. אבל היה לו עיון נפלא. מהרב שהוא לא כותב אני יודע רק חידוש 
אחד שאמר לנו, ופעם כתבתי אותו בשמו13. אבל הרב שכתב גם הוא זכה וגם 
זכינו, שערכנו את הספרים שלו, הוצאנו מהם חידושים יפים וכמה דברים יפים. 
כל אחד ואחד מכם שיבוא מדי פעם ויקח “משתוקא בתרין” ]ארגון בישיבה 
לעידוד הלימוד בתענית דיבור[ – “עשיתי תענית דיבור, תנו לי כסף”. מגיע 
לו. אבל אם אתה עושה “משתוקא בתרין” ואתה לא מחדש, חבל על הזמן! אתם 
יודעים למה צריך לחדש? לא בשביל למלא את העולם ספרים. לא בשביל זה, 
אלא אם פעם יהיה לך דבר אמתי, תהיה לך הערה של אמת, יהיה לך פעם דבר 
ישר, ואתה לא יודע לכתוב, לא חבל עליו?! לא חבל עליך?! כל התורה שלך 
תלך לאיבוד! לא ככה. צריך לכתוב. לרמב”ם היה פירוש במעשה מרכבה, לא 
כולם הסכימו אתו, אבל הוא התבטא עליו בהקדמתו למורה נבוכים )חלק ג’(: “עד 
שיהיה אובד באבדי”. אני הולך אחר כך לעולם האמת, הפירוש שלי ילך לאיבוד? 
אני חייב לכתוב! כלומר למעשה לא כותבים דברים כאלה, אבל חבל על זה. 

13.  א”ה. אולי כוונת מרן 
רבנו זצ”ל לחידוש בגמרא 
)וכנראה הכוונה למ”ש 
מו”ר בספר מגדולי ישראל 
ח”ד עמ’ שס”ט(, אבל ספרי 
רבנו על התורה מלאים 
ופרפראות  חידושים 
ששמע מרבו בהיותו בגיל 
שבע)!( ואצרם בזכרונו 
הנפלא, והעבירם לדורות 

הבאים. המערכת.

אם זה מעשה מרכבה, קל וחומר דברים פשוטים. אדם חייב לכתוב וחייב לסגנן. 

לא להחמיר ולא להקל
יג.  קיבלתי קונטרס ענק, ואני לא יודע מה הוא כותב, צריך לעיין בו. הוא רוצה 

לפסול שמן למאור לחנוכה, הוא אומר ששמן למאור פסול לחלוטין. למה? כי 
הוא עשוי מזיתים פגומים ומאוסים, “הקריבהו נא לפחתך” )מלאכי א’, ח’(. אני 
לא מבין מה הוא מדבר. שמן למאור יש בו ריח לא טוב? מה יש בו? אין בו שום 
דבר. הבן איש חי אומר )ש”א פרשת וישב הלכות חנוכה אות י”ב( שלוקחים שמן 
מר ששמו אותו תחת המטה, ומותר להדליק בו לחנוכה. אין לך דבר מאוס 
משמן מר, אבל אני עושה אותו להדלקה, מה יש בדבר הזה?! והוא כותב בין 
הדברים שאפילו שומן של חזיר מותר להדליק בו לחנוכה. זה יותר גרוע מהשומן 
ההוא?! לא מובן. אבל יש בו בקיאות עצומה, היום הבקיאות כבר לא חכמה, 
היום יש לנו מחשב “הוד מעלתו”, כל הבקיאות שבעולם - כל התורה כולה 
פרוסה בכף ידו של המחשב... זה לא חכמה, החכמה זה עיון, החכמה זה יושר, 
החכמה זו אמת. אינני יודע על סמך מה שמן למאור פסול להדלקת חנוכה כי 
הוא מאוס ויוצא מזיתים פגומים. מה אכפת לך זיתים פגומים? אפילו ענבים 
פגומים – מתולעים, הרמב”ם אומר )שו”ת פאר הדור סי’ קי”ז( שאפשר לסחוט 
אותם ולעשות מהם יין, כי את היין אתה מסנן. וכי אתה אוכל תולעים? אתה 
מסנן אותם. ככה הרמב”ם כתב בתשובה, וככה בן איש חי פסק )ש”ב פרשת נשא 
אות ט”ו(. ואם תעשה בו קידוש? הרמב”ם לא פסל בו קידוש. לכן אל תחמירו 
ואל תקילו, אל תחפשו ‘קונצים’. אהה תשמע, יצאה הוראה מגאון הדור ארבעים 
אחוז, זה לא נכון. בלי הוכחה ברורה של ארבעים אחוז זה לא נכון. אתם יודעים 
כשאדם הולך לאסוף כסף בשביל הישיבות - ‘דרייבר’, הרבה מהם הם לוקחים 
היום - בעוול ושלא כדין – ארבעים ותשעה אחוז נקודה תשע תשע תשע, כי 
הרוב - חמשים נקודה אפס אפס אפס אחד - זה הולך לישיבה... זה בסדר?! זה 
נקרא מצוי?! לא יתכן כדבר הזה. שלושים בקושי זו דעת הריב”ש, ויש קצת 
ספק אולי עשרים ושש. אל תחפש קולות סתם. אם אתה חושב שכאשר תחפש 
קולות, ספרך יתפרסם יותר, לך תראה שו”ת “רב פעלים” כמה חומרות יש בו, 
וספרו מפורסם יותר מכל הספרים שהיו בדורו! מפורסם הרבה יותר מהם, גם 

רב פעלים, גם בן יהוידע, וגם בן איש חי. 

אם חצי בן חורין דומה לחצי כזית?
יד.  תקשה עליו ]על הבן איש חי[ אלף קושיות, תשעים אחוז מהם אפשר לתרץ 

“בנחת ולא בצער”. השבוע ראיתי מלה שהרב עובדיה שיחיה אמר בגיל צעיר 
מאד, והורידו אותו באמצע הדרשה! )ככה סיפרו לי(. מה הוא כתב? זה בשו”ת 
חזון עובדיה חלק א’ )כרך ב’ סימן כ”ח עמ’ תקי”א, במהדורא הראשונה לפי מה שראיתי 
בספר פעם זה היה בעמ’ קנ”ה – “קנה שם טוב קנה לעצמו”. אבות פ”ב משנה ז’(. היה שאלה 
שהרב חיד”א העיר אותה, ואולי לפניו אמרו את זה. אדם שאין לו כזית מצה 
שלם, אלא יש לו רק חצי כזית, האם כדאי לאכול חצי כזית או שנאמר או שלם 
או כלום? לברך על אכילת מצה בחצי כזית זה לא, אין הכי נמי, אבל האם יש 
קצת מצוה בפחות מכשיעור או שאין מצוה? הרב הביא הרבה מקורות14. ורב 
הביא ראיה. מה הראיה? אחד שיש לו שני אדונים, שנים  פעלים )ח”ג סי’ ל”ב( 
קנו עבד כנעני בשותפות, ואחר כך אחד מהם שחרר אותו. אמר לו: לך הביתה, 
אתה משוחרר. “הרי אתה בן חורין הרי אתה לעצמך”. השני לא שחרר אותו. 
שחייב לשמוע תקיעת שופר  והגמרא אומרת )במסכת ראש השנה דף כ”ט ע”א( 
מאדם אחר, אבל אם תוקע לעצמו לא יצא. כי צד העבדות שלו לא מוציא את 
צד הבן חורין שבו. רבי יוסף חיים שואל, והרי צד חירות שבו אינו אדם שלם 

14.  ואני יש לי מקור ]וגם הרב ע”ה הביא אותו בחזו”ע שם )אות י”ט([ ממשה רבנו – “אז יבדיל 
משה שלוש ערים בעבר הירדן מזרחה שמש” )דברים ד’ מ”א(. ורש”י אומר שעל פי הדין ערי מקלט 
צריכים להיות שש, 
היה  רבנו  משה 
בעבר הירדן, עוד לא 
עשו את השלש של 
ארץ ישראל, אבל 
הוא אמר: מה שאני 
אני  לעשות  יכול 
עושה. וכי זו מצוה?! 
זו חצי מצוה, הם לא 
קולטות. ואפילו הכי 
הרב  ושם  עשה. 
הביא עוד כל מיני 

ראיות.



שמחוייב בתקיעה, ואפילו הכי הוא חייב לשמוע תקיעת שופר מאחר. ואם חצי 
שיעור פטור, למה הוא חייב לשמוע? אלא ודאי שיש מצוה בחצי שיעור. והרב 
עובדיה שיחיה בגיל צעיר מאד אמר “לא נגע ולא פגע”. למה לא נגע ולא פגע? 
אנחנו מדברים על חפצא של מצוה, על מצה שיש בה פחות מכזית, מה אתה 
מביא ראיה מבן אדם? בן אדם לחוד וזה לחוד. כעס עליו מישהו מחכמי בבל 
)לא כתוב מי, ולא אכפת לי מי זה כדי לנחש אותו(, אמר לו: ככה כותבים, “לא נגע ולא 
פגע”? אבל אין בזה כלום. למה אין בזה כלום? כי לא אמרתי שרבי יוסף חיים 
לא נגע ולא פגע, אלא הנידונים האלה לא דומים אחד לשני. אבל אפשר ליישב 
את רבי יוסף חיים, שתי השקפות יש פה. הרב עובדיה שיחיה צודק, וגם רבי 
יוסף חיים צודק. רבי יוסף חיים מבין שהאדם הזה הוא חצי אדם בן חורין חצי 
אדם עבד, והחצי הזה של בן חורין למה הוא חייב בתקיעת שופר, הרי זה לא 
יהודי שלם, חצי יהודי זה חצי אדם. אלא מוכרח שגם חצי אדם חייב במצוות, 
אם חצי אדם יש בו חיוב, אז גם בחצי כזית יש בו מצוה. והרב עובדיה אומר לא, 
זה לא חצי אדם, אלא האדם הזה יש בו שתי נשמות, “ויהי נא פי שנים ברוחך 
אלי” )מלכים-ב’ ב’, ט’(, יש בו נשמה יהודית ונשמה כנענית. לנשמה היהודית יש 
חיוב בתקיעת שופר, והנשמה הכנענית פטורה מתקיעת שופר, אז הוא נשאר 

תלוי, לכן הוא צריך לשמוע תקיעת שופר מאחר. זו התפיסה שלהם. 

“ולב מלכים אין חקר”
טו.  יש בהמשך עוד דוגמא כזאת )מי שיסתכל בחזון עובדיה שו”ת ח”א כרך ב’ עמ’ 

תקי”א, יראה שם. השבוע הזה ראיתי אותו, בעמוד מאחריו מביא הוכחה דומה לזאת(, הוכחה 
מוזרה מאד. חקרי לב כתב את ההוכחה הזאת )חאו”ח סי’ צ’(, הוא גאון מפורסם, 
והרב חיד”א ראה את זה )עוד בימיו נדפס החלק הזה(, ואמר )בספר כסא דוד דף כ”ב 
ע”א( “ואינה לפי כבודו” - לא מתאים לך לכתוב ראיות כאלה... לא אמר למה. 
מה ההוכחה של חקרי לב? אמר הנה ראינו קטן שמן הדין הוא פטור מן המצוות 
)רק מטעם חינוך מדרבנן הוא חייב(. והרי הקטן הזה הוא בסך הכל חצי אדם גדול, 
למה לא יהיה חייב? אלא מוכרח שחצי פטור, אז גם חצי כזית אין בו מצוה, אין 
בו כלום. למה הרב חיד”א אמר זה לא לפי כבודו? אני אסביר לכם מה דעתו 
של חקרי לב ומה דעתו של הרב חיד”א. )מי שיש לו זמן יעיין טוב, אולי יש לו מה 
להעיר(. חקרי לב אומר הקטן הזה, בן כמה הוא? בן שבע. הוא חצי אדם גדול, 
אם ניקח שבע ועוד שבע זה ארבע עשרה, אז הוא חצי אדם, ואנחנו אומרים 
שהוא פטור מן התורה. למה פטור? אם יש לך מצוה בחצי מצה - בחצי כזית, 
אז גם בחצי אדם יש מצוה שיעשה משהו, כמו שחצי שיעור אסור מן התורה, 
אז חצי אדם חייב לעשות מצוות. ]ושוב דחה ראיה זו שהרי הקטן אינו בן דעת[. 
והרב חיד”א אומר לו מה פתאום? הקטן הזה לא נחשב אדם בכלל. ראיה לדבר, 
אם אתה לוקח שני קטנים הם מצטרפים למנין כאדם גדול? אם ניקח עשרים 
קטנים, נגיד “רבי חנניא”? אין רבי חנניא, גם אם יהיו תשעה גדולים ועשרה 
קטנים נוספים, אין מנין. הקטן זה לא נקרא חצי שיעור, הוא עוד לא הגיע לגיל 
האם  גדלות, הוא לא נחשב, לא בא בחשבון. פשוט הדבר הזה. זו התפיסה, 
הכמות משפיעה על האיכות או לא משפיעה, חקרי לב אומר הכמות משפיעה 
והרב  קטן ועוד קטן שוה אחד גדול, אז הקטן הוא חצי שיעור.  על האיכות, 
חיד”א אומר לא, הכמות לבד והאיכות לבד. )ואפשר שכוונת הרב חקרי לב במה שכתב 
לדחות שאינו בן דעת, כמו שדחה הרב חיד”א(. אותו דבר רבי יוסף חיים, רבי יוסף 
חיים סובר אם אנחנו אומרים שזה חצי בן חורין, אז הוא לא בן אדם, הוא חצי 
אדם. ולמה הגמרא אומרת שהוא לא יכול תקוע בשופר? אלא התורה ציוותה 
ליהודי שלם, לא לחצי יהודי. והרב עובדיה אומר לא, יש לו שתי נשמות, נשמה 
יהודית ונשמה לא יהודית. זו התפיסה. לכן “לא נגע ולא פגע”. אבל אפשר להבין 

את שני הצדדים. )וע”ע במבוא לארים נסי גיטין עמ’ 92(.

לא לכתוב בתקיפות
טז.  תשתדלו תמיד ליישב דברי חכמים, אל תכתבו עליהם מלים קשות. קודם 

כל, שאנשים לא יטרפו אתכם בגלל שאמרת “לא נגע ולא פגע”... אל תפגעו בי, 
תעזבו אותי. ודברי שני, שהקורא יקבל את הדברים. אם אתה כותב בתקיפות, זו 
סגולה שמי שיקרא יאמר: “ככה אתה מדבר? לך מפה”... אתם רוצים שהדברים 
יתקבלו? במקום שתגידו “אני גאון עולם”... לא כדאי לעשות את זה. הרב עובדיה 
בעצמו )מביא את זה בספר שקיבלתי השבוע “ממרן עד מרן”, המחבר שמו ‘הרב ד”ר בנימין 
לאו’, גם רב וגם ד”ר, ונתן לו רבי יצחק יוסף שיהיה בריא כל המחברות שהרב עובדיה כתב, 
גם את היומנים והכל( כתב ביומן שלו )מחברת כ”ג משנת תשי”ב(: “ולא אכחד כי אילו 
נתיישבתי, או היה מי שיעיר לי על זה בשעת ההדפסה, לא הייתי כותב מליצה 
זו לתת חרב ביד חכמים קנטרנים כיו”ב ששוים לעמי הארץ... ובראותם כי 
לא יוכלו להתמודד עמי בשקלא וטריא בהוויות דאביי ורבא, פנו לחטט אחר 
מליצות ודקדוקי עניות )ספר “ממרן עד מרן” עמ’ 34, וכעת נדפס בשו”ת יבי”א חלק י”א 

חיו”ד סי’ כ”ג עש”ב(. אז אני אומר לכם, אני קבלתי את זה מאבא ע”ה, תלמדו, כל 
אחד שיכתוב לא יכתוב בתקיפות. “ליתא”, “דברים בטלים ומבוטלים”. לפעמים 

יאמרו לך: אדוני, דבריך יותר בטלים15... 

אי אפשר ללמוד עיון אם לא כותבים
יז.  צריך ללמוד מה זה עיון, ואי אפשר ללמוד אם אדם לא כותב. אם אדם לא 

כותב - ידיו אסורות. הוא לא יכול לעשות כלום. בקי בכל התלמוד כולו, תשאל 
אותו מה ההלכה, הוא לא יודע. ובשביל לכתוב, לא צריך להאריך. זו טעות. פעם 
הייתי כותב דבר, ]ואומר לעצמי תכתוב הכל[ תכתוב עשרה דפים. לא אדוני, 
עשר מלים מספיק, אבל תעיין טוב! וכשתעיין, תעיין בפוסקים העיקריים. 
תכתוב ותעיין ותרשום ותשמור את זה. אם יכולת לעיין יותר – אדרבא. אבל 
אל תחשבו או כותב הכל או כלום, כמו או בן אדם שלם או כלום... לא, אפילו 

חצי מצוה, אפילו חצי שיעור, אפילו חצי הערה, אתם חייבים ללמוד לכתוב. 

“תורת אמת היתה בפיהו”
יח.  בעזרת ה’ תזכו להיות תלמידי חכמים אמתיים, שהתורה שתלמדו אותה 

תהיה לאות ולמופת לכל העולם כולו. אל תתביישו בתורה שלכם! אל תתביישו 
בדקדוק שלכם! יאמרו מה שיאמרו, הם לא יודעים מסכנים. הם לא יודעים 
חושבים שאני באתי לחדש תורה  כלום, “בוקי סריקי”, לא יודעים מאומה. 
חדשה. שום דבר! זו התורה של אבות אבותינו, זו התורה של הראשונים והתורה 
של האחרונים16. דעו לכם, מה שאתם לומדים זאת “תורת אמת היתה בפיהו 
ועולה לא נמצא בשפתיו” )מלאכי ב’, ו’(. מה שקבלנו מדורי דורות, הוכחות של 
מאות שנים17. תעמוד חזק! כשתעמוד חזק, יכבדו אותך. אם תהיה ככה “כערער 
בערבה” )ירמיה י”ז, ו’( יקראו עליך ערער... תהיה אמתי, תהיה ישר, תקבל את 
האמת. אם מישהו יאמר לך דבר אמתי - תקבל אותו. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.

15.  היה פעם ויכוח בג’רבא בין שני רבנים צעירים. אחד היה בן שלוש עשרה, בקושי בר מצוה 
- רבי חומאני עלוש, והשני בן שבע עשרה. היו מתווכחים. אחרי שנים הביאו לי לערוך זה, בן 
השבע עשרה נותן מוסר לצעיר ממנו, אמר לו: אתה צריך ללמוד לעיין, מה אתה כותב? עוד 
פעם אני נותן לך מוסר, כי אני אוהב אותך. אבל אדוני, אתה נותן לו מוסר עד שתמצא מי שיתן 
לך מוסר... אתה לא מבין כלום! הוא צודק, סתם אתה כותב. אל תתן מוסר, תאמר: לדעתי כך 

וכך, והלואי שאתה יורד לעומק דעתו של החכם הזה. העיון שלו אמתי וישר!
16.  פעם אמרתי שמשה רבנו היה מבטא דגש, אף אחד לא מאמין לי. כתבו באיזה צהובון אחד 
)שכחתי מה השם שלו( בעמוד האחרון: “נא להכיר את הרב מזוז”. נו, מה להכיר? כתבו: הוא 
אומר שמשה רבנו ביטא דגש ]חזק[, מאיפה הוא יודע שמשה רבנו ביטא דגש? אתם יודעים 
מאיפה אני יודע? פסוק מפורש! “אין קול ענות גבורה ואין קול ענות חלושה קול ענּּות אנכי 
שומע” )שמות ל”ב, ח”י(. תביא את הפסוק הזה למי שלא מבטא דגש, תשאל אותו מה הוא 
אומר? “לא ענות גבורה ולא ענות חלושה, אלא קול ענות”. איזה ענות? גבורה לא וחלושה לא, 
אז מה יש? משהו באמצע?! אלא “ענּּות” בדגש! רבון העולמים! הטפשים האלה לא מבינים... 
זה ענּּות בדגש, משה רבנו ביטא את הדגש החזק על אפם ועל חמתם!... צריך לדעת לבטא נכון 

ולהבין נכון. מי שיש לו שאלה - יש לכם זמן לשאול.
17.  רש”י מבטא את הקמץ אַַה ולא אוֹֹ. לא מאמינים לי. אומרים: מה, אתה רוצה לומר שרש”י ספרדי? 
לא, “חס וחלילה”, אני לא “אגנוב” לכם את רש”י... רש”י הוא אשכנזי, הוא צרפתי. אבל פעם הצרפתים 
היו כמו ספרדים. מאיפה אתה יודע? בשבעה מקומות רש”י מחליף בין קמץ לפתח )עיין בספר קובץ 
מאמרים ח”ב עמ’ ש”ו(. איך הוא מחליף אותם? היעב”ץ כותב )בברכות דף מ”ז ע”א( שרש”י ביטא 

את הקמץ כמו הספרדים. 
עוד  לי  הביאו  כך  אחר 
אחרות,  הוכחות  שבע 
רש”י אומר “קמץ חטוף”, 
ולפי האשכנזים אין קמץ 
חטוף, כל הקמצים אותו 
דבר. מה זה קמץ חטוף? 
)שמות  יתרו  בפרשת 
י”ט, כ”ד(, בקידושין )דף 
י”ח ע”ב ד”ה למסורת(, 
ע”א  ל”ד  )דף  בבכורות 
ככה  שפירש(,  כיון  ד”ה 
בכמה מקומות, וכתבתי 
אותם בגליון של מקור 
נאמן )סי’ תתס”ח(. הדבר 
והרבה  כשמש,  ברור 
את  מקבלים  מהישרים 
זה. אז כשאנחנו מבטאים 
קמץ, אל תתביישו ותגידו 
‘מונוי’, אלא  ‘מונוי’, לא 
כל  אמרו  ככה  ‘אמונַַי’. 
אמרו  ככה  הראשונים, 
והצרפתים  האשכנזים 
כולם אמרו  והספרדים. 

ככה.
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ומגדל חננאל עד

"יקבי המלך"

רָָה ֵ הַַלְְוָָאָָה כְְשֵׁ�
)מתוך הספר “שמחת התורה” שמות(

ךְְ )שמות כ”ב, כ”ד(. י אֶֶת הֶֶעָָנִִי עִִ�מָָּ לְְוֶֶה אֶֶת עַַ�מִִּ סֶֶף �תַַּ אִִם �כֶֶּ

י? הֶֶעָָנִִי! מִִיהוּּ עַַ�מִִּ
סֶֶף  ים. לְְכָָךְְ נֶֶאֱֱמַַר אִִ“ם �כֶֶּ י? הָָעֲֲנִִ�יִִּ רוּּךְְ הוּּא, מִִי הֵֵם עַַ�מִִּ דוֹֹשׁׁ �בָָּ י”, אָָמַַר הַַ�קָָּ לְְוֶֶה אֶֶת עַַ�מִִּ סֶֶף �תַַּ חְְיֵֵי: “אִִם �כֶֶּ נוּּ �בַַּ תַַב רַַ�בֵֵּ �כָָּ
רוּּת לַַעֲֲשׂׂוֹֹת עֵֵסֶֶק  ָ הְְיֶֶה לָָהֶֶם אֶֶפְְ�שָׁ �תִִּ ֶ ים �שֶׁ צְְוָָה הִִיא לְְהַַלְְווֹֹת לַַעֲֲנִִ�יִִּ ךְְ”, הַַ�מִִּ י” – וּּמִִי הוּּא? – “אֶֶת הֶֶעָָנִִי עִִ�מָָּ לְְוֶֶה אֶֶת עַַ�מִִּ �תַַּ
דוֹֹלָָה בְְיוֹֹתֵֵר )על פי הרמב"ם בפ"י מהלכות מתנות עניים ה”ז(. דָָקָָה הַַ�גְְּ רְְוַַח לָָהֶֶם יַַחְְזִִירוּּ. זוֹֹ הַַ�צְְּ �יִִּ ֶ וּּלְְהַַרְְוִִיחַַ, וּּכְְ�שֶׁ

י" הוּּא  ֹל אֶֶחָָד, "עַַ�מִִּ א הַַ�כֹּ י” וְְאֶֶ”ת הֶֶעָָנִִי", אֶֶ�לָָּ סוּּק, “אֶֶת עַַ�מִִּ ָ �פָּ נֵֵי חֲֲלָָקִִים �בַַּ ְ אֵֵין �שְׁ ֶ חְְיֵֵי �שֶׁ נוּּ �בַַּ רוּּשׁׁ רַַ�בֵֵּ ֵ נִִמְְצָָא לְְפִִי �פֵּ
סֶֶף  לוֹֹמַַר אִִם �כֶֶּ ךְְּ�מָּ", �כְְּ י לְְעַַנְְיָָא דִִי עִִ עַַ�מִִּ א תּּוֹֹזֵֵף �בְְּ ָ סְְ�פָּ ם: "אִִם �כַַּ רְְ�גֵֵּ �תִִּ ֶ רְְגּּוּּם אוֹֹנְְקְְלוּּס �שֶׁ "הֶֶעָָנִִי". יֵֵשׁׁ לָָזֶֶה הוֹֹכָָחָָה מִִ�תַַּ
וּּוּּי הוּּא עַַל לֹוֶֶֹה  הַַ�צִִּ ֶ א �שֶׁ י הוּּא הֶֶעָָנִִי, אֶֶ�לָָּ עַַ�מִִּ ֶ חְְיֵֵי �שֶׁ נוּּ �בַַּ רַַ�בֵֵּ רְְגּּוּּם אֵֵינוֹֹ �כְְּ רוּּשׁׁ הַַ�תַַּ ֵ ךָָ. אָָמְְנָָם �פֵּ עִִ�מְְּ ֶ י לֶֶעָָנִִי �שֶׁ עַַ�מִִּ לְְוֶֶה �בְְּ �תַַּ

י לֶֶעָָנִִי. ין עַַ�מִִּ ר �בֵֵּ סוּּק לְְחַַ�בֵֵּ ָ נַַת הַַ�פָּ �וָָּ ים �כַַּ ִ רוּּ�שִׁ ֵ נֵֵי הַַ�פֵּ ְ ה, אֲֲבָָל עִִם זֹֹאת לְְפִִי �שְׁ ֶ נוֹֹ�שֶׁ אֹ לִִהְְיוֹֹת לוֹֹ �כְְּ �לֹּ ֶ עָָנִִי �שֶׁ

אֵֵיךְְ מַַלְְוִִים?
אֹ  �לֹּ ֶ שׁׁ לוֹֹ מָָעוֹֹת וּּמַַלְְוֶֶה אוֹֹתָָם �שֶׁ �יֵֵּ ֶ ל מִִי �שֶׁ מָָרָָא )בבא מציעא דף ע”ה ע”ב(: אָָמַַר רַַב יְְהוּּדָָה אָָמַַר רַַב, �כָָּ �גְְּ מוּּבָָא �בַַּ
לִִי עֵֵדִִים,  אִִם יַַלְְוֶֶה לוֹֹ �בְְּ ֶ יוָָן �שֶׁ ֹל" )ויקרא י"ט, י"ד(. וּּמַַדּּוּּעַַ? �כֵֵּ ן מִִכְְ�שֹׁ ר לֹאֹ תִִ�תֵֵּ וּּׁ�שּׁם וְְ“לִִפְְנֵֵי עִִ�וֵֵּ  בְְעֵֵדִִים, עוֹֹבֵֵר מִִ

אִִסּּוּּר. ל �בְְּ ָ לְְוֶֶה וְְנִִכְְ�שָׁ וֶֶֹה לְְהַַכְְחִִישׁׁ אֶֶת הַַהַַלְְוָָאָָה, וְְנִִמְְצָָא גּּוֹֹזֵֵל אֶֶת הַַ�מַַּ עָָלוּּל הַַ�לֹּ
וֶֶֹה עָָלוּּל לְְהַַכְְחִִישׁׁ  וֶֶֹה, הַַ�לֹּ ר תּּוֹֹבֵֵעַַ אֶֶת הַַ�לֹּ ֶ אֲֲ�שֶׁ הֲֲרֵֵי �כַַּ ֶ לִִי עֵֵדִִים גּּוֹֹרֵֵם קְְלָָלָָה לְְעַַצְְמוֹֹ, �שֶׁ לְְוֶֶה �בְְּ הַַ�מַַּ ֶ רֵֵישׁׁ לָָקִִישׁׁ הוֹֹסִִיף, �שֶׁ
יעַַ אוֹֹמֵֵר )חלק ז' חושן משפט  שׁׁוּּ"ת יַַ�בִִּ תַַב �בְְּ נוּּ עוֹֹבַַדְְיָָה יוֹֹסֵֵף זָָצָָ"ל �כָָּ רֶֶת. מָָרָָן רַַ�בֵֵּ ינֵֵיהֶֶם מַַחְְלֹקֶֶֹת מְְיֻֻ�תֶֶּ רֵֵם �בֵֵּ וְְתִִ�גָָּ

ת חֲֲסִִידוּּת.  מוּּר וְְלֹאֹ מִִ�דַַּ ין �גָָּ ה הוּּא �דִִּ ין הַַ�זֶֶּ הַַ�דִִּ ֶ סימן ז'(, �שֶׁ

ים יָָחִִיד וְְרַַ�בִִּ
תֶֶר.  �סֵֵּ נִִי אִִם אָָדָָם רוֹֹצֶֶה לָָתֵֵת צְְדָָקָָה לְְעָָנִִי צָָרִִיךְְ לָָתֵֵת �בַַּ ֵ ד �שֵׁ לִִי עֵֵדִִים, וּּמִִ�צַַּ ד אֶֶחָָד אָָסוּּר לְְהַַלְְווֹֹת לַַחֲֲבֵֵרוֹֹ �בְְּ מִִ�צַַּ
שׁׁוּּ"ת  ה אָָף" )משלי כ"א, י"ד(. �בְְּ ֶ תֶֶר יִִכְְ�פֶּ �סֵֵּ ן �בַַּ לֶֶךְְ: "מַַ�תָָּ לֹמֹֹֹה הַַ�מֶֶּ ְ דוֹֹלָָה מְְאֹֹד, וּּכְְבָָר אָָמַַר �שְׁ תֶֶר �גְְּ �סֵֵּ ן �בַַּ מַַעֲֲלַַת מַַ�תָָּ
ה  לְְוֶֶה", אִִם אַַ�תָָּ סֶֶף �תַַּ סוּּק: "אִִם �כֶֶּ ָ �פָּ ם סֵֵפֶֶר עִִיּּוּּן יַַעֲֲקֹֹב לִִרְְמֹֹז אֶֶת זֶֶה �בַַּ ֵ �שֵׁ יעַַ אוֹֹמֵֵר )בסוף התשובה שם( הֵֵבִִיא �בְְּ יַַ�בִִּ
ה נוֹֹתֵֵן  ר אַַ�תָָּ ֶ אֲֲ�שֶׁ הִִלְְוֵֵיתָָ לוֹֹ. אֲֲבָָל "אֶֶת הֶֶעָָנִִי", �כַַּ ֶ רְְאוּּ �שֶׁ �יִִּ ֶ ה עֵֵדִִים �שֶׁ �מָָּ לְְוֶֶה לוֹֹ לִִפְְנֵֵי �כַַּ י", �תַַּ מַַלְְוֶֶה לַַחֲֲבֵֵרְְךָָ, "אֶֶת עַַ�מִִּ

ה. ָ נּּוּּ אֶֶת הַַבּּוּּ�שָׁ מְְנָָע מִִ�מֶֶּ אֹ יִִרְְאוּּ אֲֲחֵֵרִִים, �תִִּ �לֹּ ֶ ינְְךָָ לְְבֵֵינוֹֹ, �שֶׁ דָָקָָה �בֵֵּ ן אֶֶת הַַ�צְְּ ךְְ", �תֵֵּ צְְדָָקָָה לְְעָָנִִי, "עִִ�מָָּ

רֶֶךְְ מִִבְְחָָן �דֶֶּ
חֵֵן  שׁׁ לְְהִִ�בָָּ א אֵֵלָָיו אַַבְְרֵֵךְְ וּּבִִ�קֵֵּ עַַם �בָָּ ַ �פַּ ֶ יבַַת פּּוֹֹרַַת יוֹֹסֵֵף, �שֶׁ ִ י יְְהוּּדָָה צְְדָָקָָה זָָצָָ"ל רֹֹאשׁׁ יְְ�שִׁ אוֹֹן רִִ�בִִּ רִִים עַַל הַַ�גָָּ ְ מְְסַַ�פְּ
יעַַ אוֹֹתוֹֹ אַַבְְרֵֵךְְ לָָרַַב וּּמָָצָָא  הֳֳרָָיִִם". הִִ�גִִּ �צָָּ יִִת �בַַּ בוֹֹא אֵֵלַַי לַַ�בַַּ ט. אָָמַַר לוֹֹ הָָרַַב: "�תָָּ ָ �פָּ ְ ן מִִ�שְׁ ֶ לְְחָָן עָָרוּּךְְ חֹֹ�שֶׁ ֻ אֶֶצְְלוֹֹ עַַל �שֻׁ
וּּׁ�שּׁק לִִקְְנוֹֹת   עֵֵת לַַ חֵֵן?". עָָנָָה הָָרַַב: "אֲֲנִִי יוֹֹצֵֵא �כָָּ ר לְְהִִ�בָָּ ָ אַַל אֶֶת הָָרַַב: "מָָתַַי אֶֶפְְ�שָׁ ָ יתוֹֹ. �שָׁ אֶֶת הָָרַַב עוֹֹמֵֵד לָָצֵֵאת מִִ�בֵֵּ
ה  ָ �שָׁ בַַ�קָָּ רֶֶגַַע לִִקְְנִִיּּוֹֹת, תּּוּּכַַל �בְְּ סֶֶף �כָָּ יק �כֶֶּ ִ אַַרְְנָָקוֹֹ וְְאָָמַַר לָָאַַבְְרֵֵךְְ: "אֵֵין לִִי מַַסְְ�פִּ יט הָָרַַב �בְְּ ה אֵֵלַַי". הִִ�בִִּ תְְלַַ�וֶֶּ רוֹֹת, �תִִּ ֵ �פֵּ

טָָר. ְ ��שְּׁ ישׁׁ לָָרַַב אֶֶת הַַ ה", וְְהִִ�גִִּ מְְחָָה רַַ�בָָּ �שִִׂ אי, �בְְּ קָָלִִים?". עָָנָָה הָָאַַבְְרֵֵךְְ: "וַַ�דַַּ ְ לְְהַַלְְווֹֹת לִִי מָָאתַַיִִם �שְׁ
יךְְ לַַחֲֲזֹֹר  ִ מְְ�שִׁ בְְחָָן, �תַַּ חִִיּּוּּךְְ: זֶֶ“הוּּ, נִִגְְמַַר הַַ�מִִּ ה צְְעָָדִִים, עָָצַַר הָָרַַב וּּפָָנָָה לָָאַַבְְרֵֵךְְ �בְְּ �מָָּ יִִת, וּּלְְאַַחַַר �כַַּ נֵֵיהֶֶם מֵֵהַַ�בַַּ ְ יָָצְְאוּּ �שְׁ
י  אֵֵלָָה אֶֶחָָת!". עָָנָָה רִִ�בִִּ ְ אַַל אוֹֹתִִי אֲֲפִִלּּוּּ �שְׁ ָ תְְמִִיהָָה: אֲֲ“בָָל הָָרַַב עֲֲדַַיִִן לֹאֹ �שָׁ אַַל הָָאַַבְְרֵֵךְְ �בִִּ ָ חֵֵן שׁׁוּּב”. �שָׁ וְְתָָבוֹֹא לְְהִִ�בָָּ
לְְחָָן  ֻ ��שֻּׁ  , וּּבְְרֶֶגַַע זֶֶה עָָבַַרְְ�תָָּ עַַל סָָעִִיף מְְפֹֹרָָשׁׁ �בַַּ מְְ�תָָּ ךָָ הַַלְְוָָאָָה וְְהִִסְְ�כַַּ י מִִ�מְְּ �תִִּ ְ �שְׁ �קַַּ יְְהוּּדָָה: "אֲֲנִִי רָָצִִיתִִי לִִבְְדּּוֹֹק אוֹֹתְְךָָ. �בִִּ
עֵֵדִִים. אִִם הָָיִִיתָָ מֵֵבִִיא עֵֵדִִים אוֹֹ לְְפָָחוֹֹת כּּוֹֹתֵֵב  ב לְְהַַלְְווֹֹתוֹֹ �בְְּ לְְוֶֶה אֶֶת חֲֲבֵֵרוֹֹ חַַ�יָָּ עָָרוּּךְְ )חושן משפט סי' ע' ס"א(: הַַ�מַַּ
מַַע חָָכָָם וְְיוֹֹסֶֶף לֶֶקַַח )משלי א', ה'(. ְ חֵֵן". יִִ�שְׁ חְְזֹרֹ טוֹֹב יוֹֹתֵֵר וְְתָָבוֹֹא שׁׁוּּב לְְהִִ�בָָּ יךְְ לִִבְְחֹןֹ אוֹֹתְְךָָ. �תַַּ ִ טַַר, אָָז הָָיִִיתִִי מַַמְְ�שִׁ ְ �שְׁ

עֵֵדִִים יד עַַל הַַלְְוָָאָָה �בְְּ ִ לְְהַַקְְ�פִּ
בָָר אִִם לֹאֹ נִִכְְתּּוֹֹב  טָָר. לִִפְְעָָמִִים אָָדָָם אוֹֹמֵֵר: "לֹאֹ יִִקְְרֶֶה �דָָּ ְ �שְׁ עֵֵדִִים אוֹֹ �בִִּ יד לְְהַַלְְווֹֹת �בְְּ ִ הֵֵר מְְאֹֹד לְְהַַקְְ�פִּ צָָרִִיךְְ לְְהִִ�זָָּ
לְְצַַעֲֲרֵֵנוּּ  ךְְ.  �כָָּ לַַעֲֲשׂׂוֹֹת  עָָלַַי". אֲֲבָָל אָָסוּּר  ר  �קֵֵּ ַ יְְ�שַׁ מַַיִִם, הוּּא לֹאֹ  ָ וִִירֵֵא �שָׁ יק  צַַ�דִִּ י, הוּּא  �לִִּ ֶ וֶֶֹה חָָבֵֵר טוֹֹב �שֶׁ טַַר, הַַ�לֹּ ְ �שְׁ
עָָה, אָָדָָם עָָלוּּל לִִפּּוֹֹל  ָ ��שָּׁ ֹחַַק הַַ בֵֵי �דֹּ שׁׁ מַַ�צָָּ �יֵֵּ ֶ �שֶׁ פְְרָָט �כְְּ סֶֶף, �בִִּ ל �כֶֶּ ֶ יוֹֹן �שֶׁ ר יֵֵשׁׁ נִִ�סָָּ ֶ אֲֲ�שֶׁ ה פְְעָָמִִים �כַַּ ים הַַרְְ�בֵֵּ עֲֲווֹֹנוֹֹת הָָרַַ�בִִּ �בַַּ
לְְוֶֶה  ה לְְךָָ, לֹאֹ חָָסֵֵר לַַ�מַַּ ֶ יו קָָ�שֶׁ ָ רְְאֶֶה, עַַכְְ�שָׁ א יֵֵצֶֶר הָָרַַע אוֹֹמֵֵר לוֹֹ: �תִּ“ִ יוֹֹן. לֹאֹ חָָלִִילָָה יַַכְְחִִישׁׁ אֶֶת הַַהַַלְְוָָאָָה, אֶֶ�לָָּ נִִ�סָָּ �בְְּ
בַַר הַַהַַלְְוָָאָָה.  נּּוּּ אֶֶת �דְְּ יחַַ מִִ�מֶֶּ �כִִּ ְ צֶֶר מַַ�שְׁ הַַ�יֵֵּ וְְכָָךְְ  פַַעַַם אַַחֶֶרֶֶת".  ם �בְְּ �לֵֵּ ַ וּּתְְ�שַׁ אֶֶצְְלְְךָָ  אִִיר  ְ �שְׁ ר, �תַַּ �דֵֵּ יִִסְְ�תַַּ בָָר  סֶֶף, הוּּא �כְְּ �כֶֶּ
ב  ם הוּּא חַַ�יָָּ ב לוֹֹ? �גַַּ ה חַַ�יָָּ צֶֶר: "אָָז מָָה אִִם אַַ�תָָּ אוֹֹמֵֵר לוֹֹ הַַ�יֵֵּ ֶ ��שֶּׁ עִִקְְבוֹֹת מַַה  לִִפְְעָָמִִים אָָדָָם לֹאֹ מַַחְְזִִיר אֶֶת הַַהַַלְְוָָאָָה �בְְּ

יתָָ לוֹֹ!"... עָָ�שִִׂ ֶ ה טוֹֹבוֹֹת �שֶׁ לְְךָָ עַַל הַַרְְ�בֵֵּ
כְְחָָה. אִִם אָָדָָם  ִ ��שִּׁ עָָיַַת הַַ יוֹֹתֵֵר, זוֹֹ �בְְּ יקִִים �בְְּ �דִִּ ים הַַ�צַַּ ִ ם אֵֵצֶֶל הָָאֲֲנָָ�שִׁ כֶֶת �גַַּ �יֶֶּ ַ ��שַּׁ  ֶ יוֹֹתֵֵר �שֶׁ דוֹֹלָָה �בְְּ עָָיָָה הַַ�גְְּ בַַד זֹֹאת, הַַ�בְְּ מִִ�לְְּ
ר פּּוֹֹגֵֵשׁׁ  ֶ אֲֲ�שֶׁ זֵֵל. לִִפְְעָָמִִים זֶֶה קוֹֹרֶֶה �כַַּ שׁׁ �גָָּ ָ חֲֲ�שָׁ נֵֵס �בַַּ ה, וְְעָָלוּּל לְְהִִ�כָָּ ֹחַַ מִִי הִִלְְוָָה לוֹֹ וְְכַַ�מָָּ �כֹּ ְ טַַר, עָָלוּּל לִִ�שְׁ ְ לֹאֹ כוֹֹתֵֵב �שְׁ
ר  ה דַַקּּוֹֹת. הָָעִִ�קָָּ �מָָּ ד לְְאַַחַַר �כַַּ ח מִִ�יַַּ �כַַּ ְ טָָר, וּּדְְבַַר הַַהַַלְְוָָאָָה נִִ�שְׁ ְ �שְׁ ֹם �בִִּ לִִי לִִרְְ�שֹׁ ים הַַלְְוָָאָָה �בְְּ רֶֶךְְ וְְכַַדּּוֹֹמֶֶה, עוֹֹ�שִִׂ �דֶֶּ אוֹֹתוֹֹ �בַַּ
וְְאֵֵין לָָמוֹֹ  לוֹֹם רָָב לְְאֹֹהֲֲבֵֵי תוֹֹרָָתֶֶךָָ  ָ וְְאָָז: "�שָׁ טָָר,  ְ �שְׁ עֵֵדִִים אוֹֹ �בִִּ סֶֶף רַַק �בְְּ לְְהַַלְְווֹֹת �כֶֶּ לְְדִִבְְרֵֵי חֲֲכָָמִִים,  מוֹֹעַַ  ְ הוּּא לִִ�שְׁ

מִִכְְשׁׁוֹֹל" )תהלים קי"ט, קס"ה(.
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חושן משפט חלק ב
סיכום העניינים בקיצור נמרץ ובלשון בהירה בסי’ צ”ב- קע”ה  )חוברת 60 עמודים(.

מיוחד עבור הנבחנים במבחני ההסמכה. להזמנות 054-8447187

 "שַַׁלַַּח לַַחְְמְְךָ עַַל פְְּנֵֵי הַַמָָּיִִם כִִּי בְְרֹבֹ הַַיָָּמִִים תִִּמְְצָָאֶֶנּוּ"
וְְלַַהֲֲבִִיאֲֲךָ אֶֶל הַַמָָּקוֹם  נֶֶאֱֱמַַר ]בַַּפָָּרָָשָָׁה[ "הִִנֵֵּה אָָנֹכִִֹי שֹׁלֵֵֹחַַ מַַלְְאָָךְ לְְפָָנֶֶיךָ לִִשְְׁמָָרְְךָ בַַּדָָּרֶֶךְ 

אֲֲשֶֶׁר הֲֲכִִנֹתִִֹי" )שְְׁמוֹת כ"ג, כ'(. לִִפְְנֵֵי שָָׁנִִים רַַבּוֹת )בִִּשְְׁנַַת תשט"ז נִִדְְמֶֶה לִִי( - לִִפְְנֵֵי שִִׁבְְעִִים 

שָָׁנָָה - הִִגִִּיעַַ הַַנָָּשִִׂיא שֶֶׁל תּוּנֶֶס בּוּרְְגִִּיבָָה אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁהוּא דָָחָָה ]וְְהוֹרִִיד[ אֶֶת הַַמֶֶּלֶֶךְ שֶֶׁהָָיָָה 

אָָז. הָָיָָה מֶֶלֶֶךְ וּשְְׁמוֹ "בֵֵּיי" מִִדּוֹר לְְדוֹר, וְְהַַמֶֶּלֶֶךְ הַַזֶֶּה הָָלַַךְ כִִּי בוּרְְגִִּיבָָה דָָּחָָה אוֹתוֹ, וְְהוּא 

תָָפַַס אֶֶת הַַשִִּׁלְְטוֹן בְְּתוּנֶֶס. וּכְְדֵֵי לַַעֲֲשׂוֹת לוֹ כָָבוֹד, הַַיְְּהוּדִִים הִִזְְמִִינוּ אוֹתוֹ לְְבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת 

בְְּפָָרָָשַַׁת מִִשְְׁפָָּטִִים. וְְהָָיָָה חָָבֵֵר אֶֶחָָד שֶֶׁלִִּי - שְְׁמוֹ חַַיִִּים קַַבְְּלָָן - שֶֶׁהוּא קָָרָָא אֶֶת הַַפְְּסוּקִִים 

וְְקָָרָָא אֶֶת  הַַנָָּשִִׂיא,  לִִכְְבוֹד  סֵֵפֶֶר תּוֹרָָה  פָָּתַַח  לְְפָָנֶֶיךָ".  מַַלְְאָָךְ  שֹֹׁלֵֵחַַ  אָָנֹֹכִִי  "הִִנֵֵּה  הָָאֵֵלֶֶּה 

הַַפְְּסוּקִִים הָָאֵֵלֶֶּה בִִטְְעָָמִִים, וְְאַַחַַר כָָּךְ תִִּרְְגֵֵּם אוֹתָָם בְְּעַַרְְבִִית. וּבוּרְְגִִּיבָָה כָָּל כָָּךְ נֶֶהֱֱנֶֶה מִִזֶֶּה. 

הֵֵם הִִקְְדִִּימוּ תְְּרוּפָָה לְְמַַכָָּה, אַַחֲֲרֵֵי כַַמָָּה שָָׁנִִים כְְּשֶֶׁהִִגִִּיעָָה מִִלְְחֶֶמֶֶת שֵֵׁשֶֶׁת יָָמִִים ]בִִּשְְׁנַַת 

תשכ"ז[, וּבִִמְְדִִינוֹת עֲֲרָָב מִִי יוֹדֵֵעַַ מָָה הֵֵם עָָשׂוּ, "בִִּשְְׁאָָר מְְדִִינוֹת הַַמֶֶּלֶֶךְ מֶֶה עָָשׂוּ" )אֶֶסְְתֵֵּר 

ט', י"ב(, וְְאִִלּוּ אֵֵצֶֶל הַַתּוּנִִיסָָאִִים, בּוּרְְגִִּיבָָה עָָמַַד עַַל כָָּךְ שֶֶׁלֹּא יִִגְְּעוּ בִִּיהוּדִִים, הוּא עָָמַַד 

וְְאָָמַַר: "מִִי שִִׁיִִגַַּע בִִּשְְׂעָָרָָה שֶֶׁל יְְהוּדִִי חַַיָָּב מִִיתָָה, אָָסוּר לִִפֹּלֹ מִִשַַּׂעֲֲרַַת רֹשׁאוֹ אַַרְְצָָה". 

אֲֲבָָל בִִּכְְסָָפִִים שָָׁלַַח אֶֶת יָָדוֹ, עָָשָָׂה אֶֶת הַַכֹּלֹ וּבִִלְְבֵֵּל אֶֶת הַַכֹּלֹ. אֲֲבָָל כְְּשֶֶׁקָָּרְְאוּ לְְבוּרְְגִִּיבָָה 

אֶֶת הַַפָָּסוּק הַַזֶֶּה "הִִנֵֵּה אָָנֹכִִֹי שֹׁלֵֵֹחַַ מַַלְְאָָךְ לְְפָָנֶֶיךָ" הִִתְְרַַשֵֵּׁם מִִזֶֶּה וְְעָָשָָׂה טוֹבוֹת לַַיְְּהוּדִִים. 

הוּא הָָיָָה בְְּבֵֵית סֹהַַֹר אַַרְְבָָּעִִים שָָׁנָָה)!(, כִִּי חָָשְְׁדוּ בּוֹ שֶֶׁהוּא בָָּא לַַהֲֲרֹסֹ אֶֶת הָָרֶֶפּוּבְְּלִִיקָָה 

הַַתּוּנִִיסָָאִִית )וּבֶֶאֱֱמֶֶת כָָּכָָה, הוּא הָָרַַס...(, וְְכַַאֲֲשֶֶׁר הוּא בָָא לְְדַַבֵֵּר עַַל הַַנּוֹשְְׂאִִים הָָאֵֵלֶֶּה הוּא 

בַַּכֶֶּלֶֶא 'כּוּסְְכּוּס'  מְְבִִיאִִים לָָהֶֶם נְְשׁוֹתֵֵיהֶֶם בְְּיוֹם שִִׁשִִּׁי  אֲֲנִִי זוֹכֵֵר שֶֶׁהַַיְְּהוּדִִים הָָיוּ  אָָמַַר: 

וְְ'עַַצְְבָָּאן' וּמַַאֲֲכָָלִִים טוֹבִִים מְְאֹדֹ, וְְהָָיוּ מְְבִִיאִִים לִִי, אֲֲנִִי לֹא יָָכוֹל לִִשְְׁכֹּחַַֹ אֶֶת הַַטּוֹבוֹת 

הַַיָָּמִִים  בְְרֹֹב  כִִּי  הַַמָָּיִִם  פְְּנֵֵי  עַַל  לַַחְְמְְךָ  "שַַׁלַַּח  טוֹבוֹת זֶֶה גַַם  לִִי. אָָדָָם שֶֶׁעוֹשֶֶׂה  שֶֶׁעָָשׂוּ 

תִִּמְְצָָאֶֶנּוּ" )קֹהֶֶֹלֶֶת י"א, א'(. הַַיְְּהוּדִִים עָָשׂוּ אֶֶת זֶֶה כָָּכָָה. )בית אנמן גליון 448 אות י”ב(.
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מָָרָָן )בַַּשֻֻּׁלְְחָָן עָָרוּךְ סִִי’ רפ”ז ס”א( כּוֹתֵֵב שֶֶׁאִִם אָָדָָם בָָּא לְְבַַקֵֵּר אֶֶת הַַחוֹלֶֶה בְְּשַַׁבָָּת, יֹמַַאר 

לוֹ: “שַַׁבָָּת הִִיא מִִלִִּזְְעֹקֹ, וּרְְפוּאָָה קְְרוֹבָָה לָָבוֹא, וְְרַַחֲֲמָָיו מְְרֻֻבִִּים וְְשִִׁבְְתוּ בְְשָָׁלוֹם”. וְְזוֹ 

דַַעַַת שֶֶׁבְְנָָא בַַּגְְּמָָרָָא בְְּשַַׁבָָּת )דַַּף י”ב ע”א(. תַַּנָָּא קַַמָָּא אוֹמֵֵר שֶֶׁיֹּמַַאר רַַק שַַׁ“בָָּת הִִיא 

שֶֶׁתְְּרַַחֵֵם”.  “יְְכוֹלָָה הִִיא  וְְרבִִּי מֵֵאִִיר אוֹמֵֵר שֶֶׁיֹּמַַאר:  מִִלִִּזְְעֹקֹ וּרְְפוּאָָה קְְרוֹבָָה לָָבֹ”א. 

יוֹסֵֵי אוֹמֵֵר:”  יִִשְְׂרָָאֵֵל”. רבִִּי  כָָּל חֹלֵֵֹי  וְְעַַל  עָָלֶֶיךָ  יְְרַַחֵֵם  וְְרבִִּי יְְהוּדָָה אוֹמֵֵר: “הַַמָָּקוֹם 

בִִּכְְנִִיסָָתוֹ  יְְרוּשָָׁלַַיִִם אוֹמֵֵר:  וְְשֶֶׁבְְנָָא אִִישׁ  יִִשְְׂרָָאֵֵל”.  עָָלֶֶיךָ בְְּתוֹךְ חוֹלֵֵי  יְְרַַחֵֵם  הַַמָָּקוֹם 

אוֹמֵֵר “שָָׁלוֹם”, וּבִִיצִִיאָָתוֹ אוֹמֵֵר שַַׁ“בָָּת הִִיא מִִלִִּזְְעֹקֹ וּרְְפוּאָָה קְְרוֹבָָה לָָבֹאֹ, וְְרַַחֲֲמָָיו 

מְְרֻֻבִִּים וְְשִִׁבְְתוּ בְְשָָׁלוֹם”. וּמַַה הַַדִִּין? מָָרָָן בְְּאֹרַַֹח חַַיִִּים )סִִימָָן רפ”ז( פָָּסַַק כְְּמוֹ שֶֶׁבְְנָָא 

שֶֶׁיֹּמַַאר: שַַׁ“בָָּת הִִיא מִִלִִּזְְעֹקֹ וּרְְפוּאָָה קְְרוֹבָָה לָָבֹאֹ וְְרַַחֲֲמָָיו מְְרֻֻבִִּים וְְשִִׁבְְתּוֹ בְְשָָׁלוֹם”. 

וְְאִִלּוּ בְְּיוֹרֶֶה דֵֵּעָָה )בְְּסִִימָָן של”ה ס”ו( כָָּתַַב כִִּלְְשׁוֹן תַַּנָָּא קַַמָָּא שֶֶׁיֹּמַַאר רַַק: שַַׁ“בָָּת הִִיא 

וְְשִִׁבְְתּוֹ בְְשָָׁלוֹם”. מָָה  מְְרֻֻבִִּים  וְְ“רַַחֲֲמָָיו  סִִיֵֵּם:  וְְלֹא  מִִלִִּזְְעֹֹק וּרְְפוּאָָה קְְרוֹבָָה לָָבֹאֹ”, 

עוֹשִִׂים? הָָאַַחֲֲרוֹנִִים אוֹמְְרִִים )עַַיֵֵּן בשכנה”ג בְְּסִִי’ רפ”ז( שֶֶׁבְְּיוֹרֶֶה דֵֵּעָָה הִִתְְכַַּוֵֵּן לַַנֻֻּסָָּח 

הַַמָָּלֵֵא שֶֶׁכָָּתוּב בְְּאֹרַַֹח חַַיִִּים, וּכְְאִִלּוּ מָָרָָן אָָמַַר וְְ“כוּ’”. )הַַרְְבֵֵּה פְְעָָמִִים אוֹמְְרִִים וְְ“כוּ’”(. 

וּבֶֶאֱֱמֶֶת הִִתְְכַַּוֵֵּן לוֹמַַר אֶֶת כָָּל הַַנֻֻּסָָּח. כְְּלוֹמַַר אָָדָָם שֶֶׁמְְּבַַקֵֵּר אֶֶת הַַחוֹלֶֶה יֹמַַאר לוֹ שַַׁ“בָָּת 

הִִיא מִִלִִּזְְעֹקֹ וּרְְפוּאָָה קְְרוֹבָָה לָָבֹאֹ וְְרַַחֲֲמָָיו מְְרֻֻבִִּים  וְְשִִׁבְְתוּ בְְשָָׁלוֹם”.  יֵֵשׁ חָָכָָם אֶֶחָָד 

שֶֶׁטָָּעָָה וְְאָָמַַר  וְְ“שָָׁבְְתוּ”, אֲֲבָָל בֶֶּאֱֱמֶֶת לֹא אוֹמְְרִִים וְְ“שָָׁבְְתוּ” אֶֶלָָּא וְְ“שִִׁבְְתּוֹ” בְְּחִִירִִיק. 

)וְְזוֹ הֶֶעָָרָָה שֶֶׁל הָָרְְשָָׁ”שׁ בְְּשַַׁבָָּת שָָׁם(. )בית אנמן גליון 391 אות י”ד(. 

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה

א. בַַּפָָּרָָשָָׁה כָָּתוּב: "וְְכִִי יִִגֹּףֹ שׁוֹר אִִישׁ אֶֶת שׁוֹר רֵֵעֵֵהוּ וָָמֵֵת" )שְְׁמוֹת כ"א, ל"ה(, הָָיָָה שׁוֹטֶֶה 

אֶֶחָָד קָָרָָאִִי וּשְְׁמוֹ בֶֶּן זוּטָָא, בֶֶּן זוּטָָא הַַזֶֶּה חוֹשֵֵׁב אֶֶת עַַצְְמוֹ שֶֶׁהוּא גַַבְְרָָא רַַבָָּא ]אָָדָָם גָָּדוֹל[, 

אֲֲבָָל הוּא בֶֶן זוּטָָא ]שֶֶׁפֵֵּרוּשׁוֹ קָָטָָן[... וְְהוּא אָָמַַר, מַַה זֶֶּה שׁוֹר רֵֵעֵֵהוּ? חָָבֵֵר שֶֶׁלּוֹ. שׁוֹר שֶֶׁנָָּגַַח 

אֶֶת חֲֲבֵֵרוֹ. )כָָּכָָה יֵֵשׁ ]לָָשׁוֹן כָָּזֶֶה "שׁוֹר שֶֶׁהָָיָָה מִִתְְכַַּוֵֵּן לַַחֲֲבֵֵרוֹ"[ בַַּמִִּשְְׁנָָה ב"ק דַַּף מ"ח ע"ב(. "וְְכִִי יִִגֹּףֹ 

שׁוֹר אִִישׁ אֶֶת שׁוֹר רֵֵעֵֵהוּ" הַַכַַּוָָּנָָה שֶֶׁהַַשּׁוֹר הִִכָָּה אֶֶת שׁוֹר חֲֲבֵֵרוֹ. הָָאִִבְְּן עֶֶזְְרָָא צוֹחֵֵק עָָלָָיו, 

אוֹמֵֵר: "וְְאֵֵין לְְשׁוֹר רֵֵעַַ כִִּי אִִם בֶֶּן זוּטָָא לְְבַַדּוֹ" - בֶֶּן זוּטָָא זֶֶה חֲֲבֵֵרוֹ שֶֶׁל הַַשּׁוֹר... לָָמָָּה? כִִּי 

אִִם שְְׁנֵֵי הַַשְְּׁוָָרִִים הֵֵם שֶֶׁל אָָדָָם אֶֶחָָד, מָָה נַַעֲֲשֶֶׂה? אָָדָָם שֶֶׁשּׁוֹרוֹ פְְּלוֹנִִי נָָגַַח אֶֶת שׁוֹרוֹ פְְּלוֹנִִי, 

אֵֵין לוֹ מָָה לַַעֲֲשׂוֹת, תִִּקַַּח אֶֶת הַַשּׁוֹר הַַזֶֶּה וְְתַַהֲֲרֹגֹ אוֹתוֹ?! תַַּפְְסִִיד אֶֶת שְְׁנֵֵי הַַשְְּׁוָָרִִים?! אֲֲבָָל 

כַַּאֲֲשֶֶׁר הַַשּׁוֹר הַַזֶֶּה הוּא שֶֶׁל חָָבֵֵר, בַַּעַַל הַַשּׁוֹר שֶֶׁנּוֹגֵֵחַַ יִִתְְבַַּע אֶֶת הַַהוּא – "הַַשּׁוֹר שֶֶׁלְְּךָ נָָגַַח 

אֶֶת שׁוֹרִִי, תְְּשַַׁלֵֵּם לִִי". כְְּמוֹ שֶֶׁ"שׁוֹר אִִישׁ" הַַכַַּוָָּנָָה שֶֶׁל אִִישׁ, "שׁוֹר רֵֵעֵֵהוּ" הַַכַַּוָָּנָָה שׁוֹר שֶֶׁל 

הָָאֵֵלֶֶּה "שׁוֹר שֶֶׁהוּא חֲֲבֵֵרוֹ", וּמָָה תֹֹּמַַאר בְְּשׁוֹר אִִישׁ? שׁוֹר שֶֶׁהוּא  רֵֵעֵֵהוּ. מָָה הַַפֵֵּרוּשִִׁים 

אִִישׁ?... אֶֶלָָּא שׁוֹר שֶֶׁל אִִישׁ, אָָז גַַּם "שׁוֹר רֵֵעֵֵהוּ" אוֹתוֹ דָָבָָר, הַַכַַּוָָּנָָה שׁוֹר שֶֶׁל רֵֵעֵֵהוּ. )בית 

אנמן גליון 448 אות י’(.

ב. ]לְְשׁוֹן הָָרַַמְְבַַּ”ם )פ”ג מהל’ תַַּלְְמוּד תּוֹרָָה( בַַּמֻֻּדְְגָָּשׁ[. מִִי שֶֶׁנְְּשָָׂאוֹ לִִבּוֹ לְְקַַיֵֵּם מִִצְְוָָה זוֹ ]לִִמּוּד 

תּוֹרָָה[ כָָּרָָאוּי, וְְלִִהְְיוֹת מֻֻכְְתָָּר בְְּכֶֶתֶֶר תּוֹרָָה. יִִהְְיֶֶה לוֹ כֶֶתֶֶר תּוֹרָָה עַַל הָָרֹשׁא, לֹא כֶֶתֶֶר שֶֶׁרוֹאִִים 

אוֹתוֹ, אֶֶלָָּא כֶֶתֶֶר רוּחָָנִִי. רוֹאִִים שֶֶׁהָָאָָדָָם הַַזֶֶּה הוּא בֶֶּן תּוֹרָָה, הָָאָָדָָם הַַזֶֶּה הוּא תַַלְְמִִיד חָָכָָם, 

חָָכָָם אֲֲמִִתִִּי, הָָאָָדָָם הַַזֶֶּה יָָשָָׁר, הָָאָָדָָם הַַזֶֶּה אֲֲמִִתִִּי, לֹא יוֹדְְעִִים כַַּמָָּה הָָעֵֵרֶֶךְ שֶֶׁל הַַמִִּלִִּים הָָאֵֵלֶֶּה. 

לֹא יַַסִִּיחַַ דַַּעְְתּוֹ לִִדְְבָָרִִים אֲֲחֵֵרִִים - לֹא יֵֵלֵֵךְ לִִדְְבָָרִִים בְְּטֵֵלִִים. וְְלֹא יָָשִִׂים עַַל לִִבּוֹ שֶֶׁיִִּקְְנֶֶה 

תוֹרָָה עִִם עֹשֶֶֹׁר וְְכָָבוֹד כְְּאֶֶחָָד. לָָמָָה הָָרַַמְְבַַּ"ם כּוֹתֵֵב "כְְּאֶֶחָָד"? מִִשּׁוּם שֶֶׁאַַחַַר כָָּךְ יִִהְְיֶֶה לְְךָ 

גַַם אֶֶת זֶֶה וְְגַַם אֶֶת זֶֶה, אֲֲבָָל לֹא כְְּ“אֶֶחָָד”. אַַל תַַּחְְשֹׁבֹ בְְּיַַחַַד תּוֹרָָה עִִם עֹשֶֶֹׁר וְְכָָבוֹד, לֹא 

קוֹנִִים אֶֶת זֶֶה בְְיַַחַַד. קֹדֶֶֹם כֹּלֹ תּוֹרָָה, אַַחַַר כָָּךְ יַַגִִּיעַַ הָָעֹשֶֶֹׁר, אַַחַַר כָָּךְ יַַגִִּיעַַ הַַכָָּבוֹד, אַַחַַר כָָּךְ 

יַַגִִּיעַַ הַַשֵֵּׁם, אַַחַַר כָָּךְ יַַגִִּיעַַ הַַזְְּמַַן שֶֶׁמִִּלָָּה אַַחַַת שֶֶׁאַַתָָּה אוֹמֵֵר שָָׁוָָה מִִלְְיוֹן מִִלִִּים שֶֶׁל כָָּל מִִינֵֵי 

בַַטְְלָָנִִים אֲֲחֵֵרִִים שֶֶׁלֹּא שָָׁוִִים פְְּרוּטָָה אַַחַַת... תִִּהְְיֶֶה אֲֲמִִתִִּי. )בית אנמן גליון 422 אות ה’(.

מִִגָָּשׁא  בֶֶּן  יוֹסֵֵף  רַַבִִּי  מֻֻבְְהָָק  לְְתַַלְְמִִידוֹ  סְְמִִיכָָה  נָָתַַן   - אַַלְְפָָסִִאי  יִִצְְחָָק  רַַבִִּי   - הָָרִִי"ף  ג. 

שֶֶׁהָָרַַמְְבָָּ"ם כָָּתַַב עָָלָָיו )בְְּהַַקְְדָָּמָָתוֹ לְְפֵֵרוּשׁ הַַמִִּשְְׁנָָה( "לִִבּוֹ הָָיָָה מַַבְְעִִית בָָּעִִיּוּן" - הָָעִִיּוּן שֶֶׁלּוֹ 

הָָיָָה נִִפְְלָָא. )פַַּעַַם הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה )שֶֶׁיִִּחְְיֶֶה( כָָּתַַב הַַקְְדָָּשָָׁה עַַל סִִפְְרוֹ לְְרַַבִִּי בֶֶן צִִיּוֹן אַַבָָּא שָָׁאוּל צז"ל, 

הַַהַַקְְדָָּשָָׁה הַַזּוֹ מוּבֵֵאת בְְּאֵֵיזֶֶה סֵֵפֶֶר עַַל הָָרַַב בֶֶּן צִִיּוֹן )'עַַמּוּד הָָאֵֵשׁ' נִִדְְמֶֶה לִִי(, אֲֲבָָל הַַהַַקְְדָָּשָָׁה מְְחוּקָָה 

כֻֻלָָּהּ. הָָרַַב בֶֶּן צִִיּוֹן מָָחַַק אוֹתָָהּ ]בְְּעַַנְְוָָתוֹ[, בְְּקֹשִִֹׁי הִִסְְתַַּכַַּלְְתִִּי מָָה יֵֵשׁ מִִתַַּחַַת לַַדְְּבָָרִִים, וְְכָָתוּב שָָׁם "עִִיּוּנוֹ 

מַַבְְעִִית". כָָּכָָה כָָתַַב עָָלָָיו. פַַּעַַם אַַחַַת הָָיָָה אֵֵיזֶֶה מָָקוֹם )בְְּסֵֵפֶֶר אֱֱמֶֶת לְְיַַעֲֲקֹבֹ בְְּצוּרַַת הָָאוֹתִִיּוֹת אוֹת ל'( 

שֶֶׁהִִזְְכִִּיר אֶֶת הָָרִִיבָָ"שׁ ]שֶֶׁבְְּדֶֶרֶֶךְ כְְּלָָל זֶֶה רַַבֵֵּנוּ יִִצְְחָָק בַַּר שֵֵׁשָָׁת, שֶֶׁחַַי לִִפְְנֵֵי לְְמַַעְְלָָה מ600ִִ שָָׁנָָה[. הָָרַַב 

עוֹבַַדְְיָָה אוֹמֵֵר )שׁוּ"ת יַַבִִּיעַַ אֹמֶֶֹר ח"ב חיו"ד סי' כ' אוֹת ט'( חִִפַַּשְְׂתִִּי בְְּכָָל ]סֵֵפֶֶר תְְּשׁוּבוֹת[ הָָרִִיבָָ"שׁ 

וְְלֹא מָָצָָתִִאי אֵֵיפֹהֹ הוּא. בָָּא רַַבִִּי בֶֶן צִִיּוֹן אָָמַַר ]בְְּהַַשְְׁעָָרָָה[, הָָרִִיבָָ"שׁ זֶֶה רַַבִִּי יִִצְְחָָק בָָּרוּךְ שֶֶׁאָָמַַר. יֵֵשׁ 

חָָכָָם אַַחֵֵר עַַל אוֹתִִיּוֹת סת"ם, שֶֶׁיֵֵּשׁ לוֹ סֵֵפֶֶר 'בָָּרוּךְ שֶֶׁאָָמַַר' - רַַבִִּי יִִצְְחָָק בָָּרוּךְ שֶֶׁאָָמַַר. ]וְְהָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה 

כוֹתֵֵב:[ "אֲֲבָָל גַַּם בְְּבָָרוּךְ שֶֶׁאָָמַַר לֹא מָָצָָתִִאי"... אָָז בָָּא רַַבִִּי ]שְְׁלֹמֹהֹ[ מוּעָָלֶֶם שֶֶׁיִִּחְְיֶֶה וְְאָָמַַר )עַַיֵֵּן בְְּסֵֵפֶֶר 

יְְרִִיעוֹת שְְׁלֹמֹהֹ ח"ג עמ' רכ"ט( יֵֵשׁ סֵֵפֶֶר 'בָָּרוּךְ שֶֶׁאָָמַַר' כְְּתַַב יָָד שֶֶׁהוֹפִִיעַַ בְְּדוֹרֵֵנוּ וְְנִִמְְצְְאוּ שָָׁם הַַדְְּבָָרִִים. 

אָָז הָָרַַב בֶֶּן צִִיּוֹן מַַבְְעִִית בְְּעִִיּוּן ]וּרְְאֵֵה בַַּסֵֵּפֶֶר מִִגְְּדוֹלֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל ח"ג )עמ’ שע”ט( שֶֶׁאַַחַַר שֶֶׁהֵֵבִִיא כֵֵּן, כָָּתַַב 

שֶֶׁיֵֵּשׁ הָָרִִיבָָ"שׁ הַַשְְּׁלִִישִִׁי- רַַבִִּי יִִשְְׂרָָאֵֵל בַַּעַַל שֵֵׁם טוֹב[(. אָָז מָָה כָָתַַב הָָרִִי"ף לְְתַַלְְמִִידוֹ בַַּסְְּמִִיכָָה 

שֶֶׁלּוֹ? הַַתַַּלְְמִִיד הַַזֶֶּה - רַַבִִּי יוֹסֵֵף בֶֶּן מִִגָָּשׁא - אֲֲפִִלּוּ בִִזְְמַַן מֹשֶֶֹׁה רַַבֵֵּנוּ לֹא נִִמְְצָָא כָָמוֹהוּ! זוֹ 

גֻֻזְְמָָא ]וְְלֹא כִִפְְשׁוּטוֹ[. אֲֲבָָל לָָמָָה הוּא אָָמַַר כָָּכָָה? כִִּי כָָתוּב בַַּגְְּמָָרָָא בְְעֵֵרוּבִִין )דַַּף ק' ע"ב( 

שֶֶׁמֹּשֶֶֹׁה רַַבֵֵּנוּ לֹא מָָצָָא נְְבוֹנִִים, אֲֲבָָל זֶֶה הֶֶחָָכָָם הַַזֶֶּה גַַּם חָָכָָם וְְגַַם נָָבוֹן, לָָכֵֵן גַַּם בִִּזְְמַַן מֹשֶֶֹׁה 

לֹא הָָיָָה כָָמוֹהוּ. )כָָּתוּב: "הָָבוּ לָָכֶֶם אֲֲנָָשִִׁים חֲֲכָָמִִים וּנְְבֹנִִֹים וִִידֻֻעִִים לְְשִִׁבְְטֵֵיכֶֶם... וָָאֶֶקַַּח אֶֶת רָָשֵֵׁאי 

שִִׁבְְטֵֵיכֶֶם אֲֲנָָשִִׁים חֲֲכָָמִִים וִִידֻֻעִִים". וְְאֵֵיפֹהֹ הַַנְְּבוֹנִִים? הַַגְְּמָָרָָא אוֹמֶֶרֶֶת )שָָׁם( שֶֶׁהוּא לֹא מָָצָָא נְְבוֹנִִים 

שֶֶׁמְְּבִִינִִים דָָּבָָר מִִתּוֹךְ דַַּבֵֵּר. מָָצָָא חֲֲכָָמִִים, מָָה שֶֶׁהוּא לוֹמֵֵד זוֹכֵֵר, אֲֲבָָל לְְהָָבִִין דָָּבָָר מִִתּוֹךְ דָָּבָָר לֹא מָָצָָא(. 

)בית אנמן גליון 495 אות ה’ והערה 7(.
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